

جنوری 1984ء



شیخ المکرم



الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہی پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیو دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیو سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیو وڈیو۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیو فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255

کاروبار کے لئے ایک نیا مقام

عوام، کاروباری حضرات اور صارفین کے دیرینہ مطالبہ پر جہلم شہر کی سبزی فروٹ مارکیٹ موجودہ تنگ ناکافی جگہ سے بین رہنماس روڈ پر منتقل کرنے کے لئے جناب ڈپٹی کمشنر جہلم نے بذریعہ صحیح نمبر G/H.C-6005 مورخہ 31/8/31 حکومت پنجاب کو ضروری اقدامات کے لئے لکھ دیا ہے۔

جو حضرات اس مجوزہ نئی منڈی میں دکان لینا چاہتے ہوں فوراً رابطہ

قائم کریں۔

(پرونیسٹر) محمد محفوظ احمد چٹن۔ جہلم



سرپرست اعلیٰ حضرت العالم شیخ المکرم مولانا
اللہ یار خان صاحب مدظلہ العالی

شیخ المکرم

مدیر سؤل:
پروفیسر حافظ عبد الرزاق ایم اے اسلامیات

مجلس ادارت (اعزازی)

- پروفیسر بنیاد حسین نقوی بی آرزو، ایم اے
- مولانا محمد اکرم مناوی
- پروفیسر باغ حسین کمال ایم اے
- حافظ عبد القیوم بی۔ اے
- سؤل ایجنٹ ————— مدنی کتب خانہ گنپت روڈ لاہور
- اشاعت خصوصی ————— قیمت فی پرچہ ۴ روپے

چکوال (جہلم)  ماہنامہ  لاہور

رابطہ کیلئے دارالعرفان شماره

بِسْمِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ط

اداریہ

شیخ المکرم نمبر ۹

جزاک اللہ کہ چشم باز کردی
مرا با جانِ جاں ہمراز کردی

ماہنامہ المرشد کے اجراء کی تجویز، اس کا منصہ شہود پر آنا اور
چار برس سے اپنے نصب العین اور عظیم روایات کے ساتھ
جاری رہنا محض اللہ تعالیٰ کی عنایت اور شیخ سلسلہ نقشبندیہ
اولیٰیہ حضرت مولانا اللہ یار خاں صاحب مدظلہ کی دعاؤں
اور توجہ خاص کا نتیجہ ہے۔ احباب کی روحانی تسکین کے
لئے اظہارِ تشکر کے طور پر ہم یہ خاص شمارہ شیخ المکرم نمبر
کے نام سے شائع کر رہے ہیں۔

اللہ تعالیٰ حضرت شیخ کے اس اصلاح و تعمیر اور
دعوت و ارشاد کے سلسلے کو قائم و دائم رکھے۔ آمین۔

(مدیر)

باتیں ان کی خوشبو خوشبو

اسلامی تصوف و سلوک

حضرت الحلام مولانا شیخ المکرم مولانا الشہید ارخان صاحب مدظلہ

نَحْمَدُكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ عَلَى مَا نَعْنُقُ بِكَ مِنَ الشَّيْءِ الرَّحِيمِ لِسَمَاءِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۞
 (۱) دُنْيَا وَالْبَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِكَ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُزَكِّيهِمْ ۗ
 (۲) هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ
 وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُبِينٍ ۖ

(۳) لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِنْ أَنْفُسِهِمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ
 وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُبِينٍ ۖ

ترجمہ: (۱) اے میرے رب ان میں، ان سے ہی رسول مبعوث فرمایا جو ان پر تیری آیات پڑھے، ان کو کتاب و حکمت (سنت) کی تعلیم دے اور ان کے نفوس کا تزکیہ فرمائے ۞

(۲) ”اللہ وہ ہے جس نے ان پر مبعوث فرمایا جو ان میں سے ہی رسول مبعوث فرمایا۔ جو ان پر اس کی آیات کی تلاوت کرتا ہے۔ ان کا تزکیہ نفس کرتا ہے ان کو کتاب و حکمت (سنت) کی تعلیم دیتا ہے اگرچہ اس سے پہلے وہ ظاہر گمراہی میں تھے۔“

(۳) محقق بات ہے کہ اللہ نے مومنوں پر احسان کیا ان میں ان کی جانوں سے رسول مبعوث فرمایا جو اللہ کی

آیات ان پر پڑھتا ہے ان کا تزکیہ نفس کرتا ہے اور ان کو کتاب و حکمت (سنت) کی تعلیم دیتا ہے اگرچہ وہ اس سے پہلے ظاہر گمراہی میں مبتلا تھے۔“

مولانا دروٹ فرماتے ہیں:

گفت پیغمبر کہ حق فرمودہ است

من نہ گنجم ہتجہ بد بالا و پست

دردل مومن ابگنجم این عجب

گر مرا خواہی از ازل دہا طلب

اسلام نے خاندانی، نسلی، اور وطنی غرور و تفاخر

کے بت توڑ کر عزت و شرافت، سیادت و قیادت، بزرگی

و تقرب الی اللہ کا مدار تقویٰ و تزکیہ پر رکھا ہے۔

(اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰىكُمْ)

منقولہ بالا تینوں آیات میں تین ہی مقاصد و

زرائع نبوت بیان ہوئے ہیں:

(۱) قرأت کتاب اللہ و تلاوت۔

(۲) تعلیم کتاب و حکمت

(۳) تزکیہ نفس

میں خوب جانا ہوں کہ یہ تینوں مقاصد اپنی

اپنی جگہ پر اہم اور اعلیٰ مقاصد نبوت میں شامل ہیں

مگر پھر بھی پہلی آیت میں تزکیہ نفس کو مؤخر فرمایا گیا ہے

اور باقی آیتوں میں بعد تلاوت کتاب تزکیہ کو مقدم رکھا

فرمایا کہ بغیر قرأت و تلاوت آیات تو نبوت کا وجود ہی

معلوم نہیں کیا جا سکتا اور نہ ہی اس کا کوئی قصہ ہو

سکتا ہے تیلوا علیہم آیاتہ نبوت کا پہلا فریضہ ہے

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تیس سال کی

تعلیم اور قرآنی تعلیم نے نسلی، وطنی، قومی، سرخ و سفید کے

فخر و غرور اور تکبر کے تہوں کو توڑ کر ریزہ ریزہ کر دیا۔ نسلی، وطنی

اور قومی امتیاز کے بت چور چور ہو گئے۔ اسی وجہ سے قریش

مخافت پر تلے ہوئے تھے اور کہا کرتے تھے سے

مذہب ا و قاطع ملک و نسب

از قریش و منکر از فضل عرب

احمران با سوداں آمیختند

آبروئے دور ماناں ریختند

اسلامی تعلیمات نے شرف انسانی کی حقیقت

اس طرح واضح کی ہے

سے عشق از عالم رحام نیت

اوز سام حام و روم دشام نیت

کو کب و بے شرق و بے عرب غروب

در حد ا و نے شمال و نے جنوب

عشق الہی کی حقیقت قومی ارحام و نسب پر موقوف

نہیں کہ سام و حام کی نسل سے ہی متعلق ہو اور نہ وطنیت

سے اس کا تعلق ہے، یہ ایک ایسا ستارہ ہے جو

غروب ہونے والا نہیں۔ اس کا تعلق جنوب و شمال سے

بھی نہیں، یعنی عشق الہی کا تعلق تو قلب سلیم سے ہے

کسی خاص قوم، خاص وطن اور خاص رنگ و نسل سے نہیں

اسی درجہ سے ہرکثرت میں اسے مقدم فرمایا گیا ہے اور تزکیہ نفس کے متعلق فرمایا کہ نبوت کے متواحد میں ابتداء سے انتہا تک اہم سے اہم، اعلیٰ سے اعلیٰ، اعظم الشان مقصد ترکیہ ہے اس کے بغیر مقصد نبوت پورا ہی نہیں ہو سکتا۔ انبیاء علیہم السلام کی بعثت کا یہی تو مقصد ہے کہ اللہ کی مخلوق کو گمراہی کے گڑھے سے نکالیں اور اللہ تعالیٰ سے اُس کا تعلق بزرگیں، بولگوں شیطان کے کُچھل میں پھنس چکے ہیں وہ راہِ حقیقت سے مجید گئے ہیں انہیں اُس سے چھڑا کر خدا رسیدہ بنائیں اور یہ بغیر تزکیہ محال ہے۔

قرآن مجید کی آیات سے اشارہ ملتا ہے کہ تلامذات آیات بھی اپنی جگہ مقاصد نبوت میں سے ایک اہم مقصد ہے مگر اس کی حیثیت ایک لحاظ سے تعلیم کتاب و سنت کے مقدمہ، مبدا و مبادی یا تمہید اور خطبہ کا سہی ہے اور جن مقصد اعلیٰ و ارفع سے فرائض نبوت کی تکمیل والبتہ ہے وہ تزکیہ نفس ہی ہے اسی سے اس کے علو مرتب اور شان کا اندازہ کر لیجئے اب اس شعبہ کو جو دراثت نبوت کے طور پر اُمت مسلمہ میں موجود ہے آپ ترکیہ نفس سے تعبیر فرمائیں یا اخلاص سے یا اسے بشاشتہ القلوب کہیں جیسا کہ حدیث ہرقل میں موجود ہے یا احسان کا نام دیں تحقیقت بہر حال ایک ہی ہے یا موجودہ دور کی اصطلاح میں اسے انسان سازی یا تعمیر سیرت کا نام دیں

اور جہاں یہ تربیت کی باقی ہے اُسے انسان سازی کی فیکٹری کہیں یا خانقاہ و تربیت گاہ سے تعبیر کریں یہ خانقاہیں اور مراقبہ خانے دراصل انسان سازی کے وہ کارخانے ہیں کہ جہاں اس فن کے ماہر مشائخ عظام و صوفیائے کرام آدمیوں کو انسان بناتے ہیں انہوں نے یہ طریقہ عمریں صرف کر کے مجاہدات کو کے اپنے مشائخ سے حاصل کیا اور ہر دور میں اس سے ہی یہ فریضہ ترکیہ نفس بہ نیت فرائض نبوت ادا کرتے رہے ہیں، کیا اسے محض سُنی سنیانہ پہ اعتماد کر کے اور معتزنین و معاندین کے پروپیگنڈے سے متاثر ہو کر بے فائدہ بچھ لیا جائے اور پھوڑ دیا جائے تو خود اندازہ کر لیجئے کہ اس سے انسانیت کو اور اُمت مسلمہ کو کتنا بڑا نقصان برداشت کرنا ہوگا۔

عصر حاضر میں تو ان ماہرین فن انسان سازی کی ضرورت اور کئی زیادہ ہو گئی ہے یہ ترقی کا دور ہے ہر شعبہ میں ترقی ہو رہی ہے کیا اس عہد میں انسان کو ترقی کی بجائے تنزل کی راہ اختیار کرنی چاہیئے۔

انصاف اور عقل کا تقاضا تو یہ ہے کہ ان ماہرین فن انسان سازی کی تلاش کی جائے ذکر انکار کیا جائے تاکہ یہ گوہر مقصود ہا سجدہ آئے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی ان تینوں شعبوں کی جامع تھی اور ان تینوں شعبوں تلامذات تعلیم کتاب و حکمت اور ترکیہ کو بیک وقت حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے سنبھالا ہوا تھا، خود مدینہ طیبہ میں مدرسہ مجید

کھولا ہوا تھا جس میں صحاکرام کو تلاوت الفاظ قرآن اور قرآۃ بھی کر لیتے تھے خود قاری تھے اور معانی و تفسیر قرآن بھی پڑھاتے تھے خود مفسر تھے احکام قرآن کی تعلیم دیتے تھے حدیث و شرح حدیث آپ ہی کے کلام بلاغت نظام کی صورت تھی۔ اُمتِ مسلمین بعد میں مختلف اسماء و عنادین سے رائج ہونے کے جملہ علوم و فنون کے حقائق اصول و مبادی، طرق استنباط اور لفظ، تزکیہ و تربیت علی کے بے مثال نمونے سبھی کچھ حضور کریم کے اسوہ حسنہ سے بصورت تعلیم و تفسیر نبوت ظاہر ہو پیدا تھا۔

پیدا ہوئے اور ہر شعبہ کی علیحدہ علیحدہ تدوین عمل میں آئی۔ امر سوم یعنی شیعہ تزکیہ و نفس جو وظائف نبوت اور فرائض نبوت کا نازک ترین شعبہ ہے اس کو صوفیاء کرام عارفین کی مقدس جماعت نے سنبھالا۔ اللہ تعالیٰ نے اس قدوسی جماعت صوفیہ عارفین کو امانت نبوت کا امین بنایا عارفین کی اس جماعت نے تبلیغ دین کی اس خدمت کو اپنے ذمہ لیا اور بر نیابت نبوت اس ذمہ کی ادائیگی میں مصروف ہوئی، یہی وہ لوگ ہیں جو تزکیہ و نفس کی نازک مہم داری سے ہر دور میں عہدہ برآ ہوئے، صوفیہ کرام نے تکمیل دین کے اس شعبہ کو سنبھالا اور مقاصد نبوت میں سے اس عظیم مقصد کو پورا کر دکھایا۔ اُمتِ مسلمہ کی

آپ نے نگار من کر میر مکتب رفت و خطر نوشت : بیک نگر سبق آموز حمد مدرّس است و

ان کے احسانات کا اتنا بوجھ ہے کہ وہ ان کا شکر یہ کا حق، ادا نہیں کر سکتی صوفیہ عارفین کی اس مقدس جماعت نے اس نازک و ذمہ نبوت اس امانت کے بوجھ کو اٹھا کر دنیا اور اس کی دلچسپیوں سے الگ تھلگ تخیل میں نہایت فائز اور سکون کے ساتھ مخلوق خدا کی تربیت کی، ان کے باطن کی اصلاح کی طرہ متوجہ ہوئے اور پوری اُمت کو اس کو اس نازک امانت کی ادائیگی سے عہدہ برآ کیا فخر اہم عنا حسن الجزاء، شکر اللہ سا عیہم رحمہم اللہ علیہم رحمۃ اللہ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ بعض عالم نما جاہلوں کی ایک ہیڑی اس حد تک غلو کرتی ہے کہ اس شعبہ کی اہمیت اور اس

قرآن کے قاری پیدا کئے، مفسر قرآن پیدا کئے۔ آپ کی تعلیم سے متکلم محدث اور فقہ پیدا ہوئے، حضرت خالد، ابو عبیدہ اور عمرؓ جیسے جرنیل پیدا ہوئے امین اُمت ابو عبیدہ پیدا ہوئے، عادل خلفاء صدیق، فلاح، عثمان، علیؓ سخی پیدا ہوئے ایسے عادل روئے زمین پر چشم نکلنے نہیں دیکھے تھے ذات جامع کمالات سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم اور اس کا فیضان۔

آپ کے بعد وراثت، نبوت آپ کی اُمت کو ملی تو آپ کی اُمت میں وہ مقدس ہمتیاں پیدا ہوئیں جنہوں نے ان تینوں شعبوں کو بیک وقت سنبھال لیا اور جامع امور ثلاثہ تھیں ان کے بعد ہر شعبہ میں محدثین و مجتہدین

کے حاملین کی خدمات اور ضرورت ہی سے انکار کی کوشش اپنائے ہوئے ہے وہ کہتے ہیں کہ بس تبلیغ ہی کافی ہے مسئلہ تبلیغ کی اہمیت سے کون انکار کر سکتا ہے مگر گزارش ہے کہ تبلیغ تو قرآن مجید کی آیت کے اس حصہ بتیلو علیہہ ایاتہ میں آجاتی ہے اور یہ نکتہ مقدمہ، مبدأ اور تمہید ہے۔ تعلیم قرآن و حدیث کی اور تعلیم قرآن و حدیث مبدأ و تمہید ہیں یہ کیسے کہتے ہیں یہ ٹھیک ہے کہ تبلیغ فی ذاتہ بہت بڑا کام ہے مگر تبلیغ تو رہنمائی کرتی ہے کسی دوسری چیز یا دوسرے حکم کی طرف، جیسا کوئی شخص راستہ دریا نت کرتا ہے کہ مجھے فلاں شہر کا راستہ دکھا دیجیئے سو اُس سے راستہ دکھا دیا، رہبری کر دی مگر اس سے یہ ضروری نہیں کہ محض راستہ بتا دینے سے پوچھنے والا منزل مقصود تک پہنچ جائے ممکن ہے راستہ میں ہی کہیں بھٹک جائے اسی طرح صرف تبلیغ ہی سے لازم نہیں آتا کہ ایصال الی المطلوب بھی ہو جائے تبلیغ کسی چیز کی طرف سے جانے کا ذریعہ اور سبب ہے جس چیز کی تبلیغ کی جاتی ہے اصل مقصود بالذات وہ چیز ہے نہ کہ نفس تبلیغ، جیسا کہ نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ کی تبلیغ وغیرہ وغیرہ تبلیغ خود رہنمائی کرتی ہے کارخانہ انسان سازی کی طرف جو خانقاہیں یا تربیت تزکیہ کے مرکز ہیں تبلیغ و فنونہ نماز نہیں، حیب تک تبلیغ اور اس کے مقاصد دونوں کو حاصل نہ کیا جائے کام نہیں بنتا۔ بعض حضرات صرف درس و تدریس کے شعبہ پر اکتفا

فرماتے ہیں کہ یہی کافی ہے، یہ درست ہے درس و تدریس اپنی جگہ پر فی نفسہ بہت بڑا فریضہ اور وظیفہ نبوت ہے لیکن اس کے باوجود تزکیہ کے لئے مبدأ و مقدمہ و تمہید ہی کی حیثیت رکھتا ہے۔

تبلیغ ہو، درس و تدریس ہو، نماز، روزہ، حج زکوٰۃ جس قدر اعمال منصوصہ ہیں ان سب کی غایت اصلاح باطن اور صفائے قلب ہے۔ مقصود یہ ہے کہ انسان کا باطن صاف اور منور ہو جائے لہذا تمام اعمال ظاہر یہ تزکیہ باطن کے لئے تمہید ہوئے اور یہ کہنا کہ صرف قرآن و حدیث کے الفاظ پڑھ لینے سے صفائی باطن اور تزکیہ نفس خود بخود ہو جاتا ہے کسی شیخ کامل کی صحبت اختیار کرنا ضروری نہیں، بالکل غلط ہے اگر صرف عربی پڑھ لینے اور عبارات کے مفہوم سمجھ لینے سے اصلاح ممکن ہوتی تو ابوجہل و ابولہب وغیرہ جن کی مادری زبان عربی تھی، منٹھے وحی و منٹھے تبلیغ رسولؐ تک پہنچ جاتے (خیر اسے تو چھوڑیئے امت مسلمہ کے اکابر علماء کے حالات دیکھیے)

اگر صرف قرآن و حدیث پڑھنے سے ہی تزکیہ ہو جاتا تو امام رازیؒ جیسے متکلم، منطقی، اور مفسر جس پر علمی ریاست ختم ہوتی ہے اس کو کیا ضرورت تھی کہ اپنے شہر سے چل کر نیشاپور میں حضرت نجم الدین اکبرؒ کی رحمت اللہ علیہ کی خدمت میں حاضر ہوئے، تو ان کے ہمراہ ایک ہزار طالب علم تھے۔

جاء الشيخ فخر الدين الرازي لطلب الطريق
 على يد الشيخ نجم الدين الكبري في الف طالب
 يشون دراعه من بلاد السرى فبلغ ذلك الشيخ
 نجم الدين فقال انه لا يطيق الطريق فلما سلمه
 الرازي على الشيخ فقال يا اخي ما قد ملك الي بلادنا
 فقال حببت لا طلب الطريق الى الله فقال له الشيخ
 لا تطيق ذلك فقال الشيخ لفر الدين كيف تطلب
 الطريق الى الله مع حياء للرياسة على الاقران
 و تكبرك عليهم فذكي الشيخ الرازي وقال قد خسنا
 " امام فخر الدين رازي شيخ نجم الدين الكبري الكي خدمت
 میں حاضر ہوئے تو ایک ہزار طالب علم ان کے ہمراہ تھے
 جو امام رازي کے پیچھے پیچھے چل رہے تھے یہ سب ان کے
 علاقہ کے تھے جب نجم الدين الكبري کو معلوم ہوا کہ رازي
 حصول سلوک کے لئے آرہا ہے تو فرمایا کہ وہ اس کے
 حصول کی قوت بھی نہیں رکھتا، جب رازي نے شیخ
 نجم الدين کی خدمت میں السلام علیکم کہا تو شیخ نے
 فرمایا اے بھائی یہاں کیسے آنا ہوا۔ تو کہا کہ حصول
 تصوف کے لئے آیا ہوں فرمایا شیخ نجم الدين نے کہ بھائی
 اس کی تو آپ میں قوت و طاقت ہی نہیں ہے آپ
 میں اپنے معاصرین علماء پر حمد اور تکبر و غرور ہے
 (اس کے ہوتے طریق تصوف کا حصول معلوم)
 شیخ رازي روڑھا اور کہا کہ ہم خسارہ میں پڑ گئے۔
 علامہ شعرانی نے الاجوبۃ المرضیۃ میں لکھا،

کہ جب شیخ نجم الدين نے امام رازي کے اصرار پر ان کو رازي
 میں داخل کر کے متوجہ الی اللہ ہو کر رازي پر توجہ و اتقا
 شروع کیا تو امام رازي محتوی دیر میں سمجھ گیا کہ اس ظاہری
 علم ان انوار میں مضحل ہو گیا ہے انہیں خیال پیدا ہوا
 کہ یہ سلب ہو جائے گا تو فوراً با آواز بلند کہا:
 " فلما شعرا بذاک صلاح یا علی صوتہ لا اطاق
 فاخرجه من الخلوۃ "

" جب رازي نے معلوم کیا تو با آواز بلند
 فرمایا میں اس علم کی طاقت نہیں رکھتا
 تو بس نجم الدين نے رازي کو مراقبہ خانہ
 سے نکال لیا "

آخر شیخ نجم الدين نے فرمایا کہ اے رازي آپ
 میرے احباب اور میرے حلقہ کے آدمی ہیں گو علم سلوک
 کی آپ میں قدرت نہیں اب آپ اپنے شہر کو نہ
 جائیں۔ یہ تھا امام فخر الدين رازي جو ایک ہزار طالب علم
 کو پڑھاتا تھا کس شان و شوکت سے شیخ نجم الدين کی
 خدمت میں حاضر ہوا، علامہ شعرانی لکھتے ہیں کہ جب شیخ
 رازي شیخ نجم الدين کی خدمت میں حاضر ہوا تو تمام لوگوں
 نگاہیں اس پر لگی ہوئی تھیں کہ کیا نجم الدين ان کے
 سامنے اٹھتا ہے یا کہ نہیں مگر دلہ تجرک الشيخ
 نجم الدين من السکان شیخ نجم الدين نے اپنی جاگہ
 سے حرکت تک نہ کی اور نجم الدين الكبري وہ عظیم المرتبت
 شیخ ہے جن کے متعلق علامہ شعرانی لکھتے ہیں کہ جب

کسی اہل اللہ کی جو تیاں سیدھی

کئے بغیر اصلاح نفس

ناممکن ہے

ہو جاتی ہے، کسی اہل اللہ کے جو توں کو اٹھانے کی ضرورت نہیں نہ ان کے جو توں میں بیٹھنے کی۔

کیا حضرت مولانا محمد قاسمؒ بانی دارالعلوم دیوبند صاحب علم نہ تھے، وہ قرآن و حدیث نہ جانتے تھے؟ مولانا رشید احمد گنگوہیؒ محدث نہ تھے، کیا حضرت مولانا اشرف علی تھانویؒ محقق اسلام عالم نہ تھے ان کو حضرت حاجی امداد اللہ مہاجر مکیؒ کی جو تیاں سیدھی کرنے اور ان کے جو توں میں بیٹھنے کی کیوں ضرورت پڑی، حالانکہ ظاہری علوم کی تحصیل میں حاجی امداد اللہ ان سے کم تھے۔

یہاں ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب امام رازیؒ جیسے عالم فاضل میں علم باطن یعنی سلوک و تصوف کے حاصل کرنے کی قوت نہ تھی اور انھوں نے شیخ کے فرمان کے مطابق صرف ظاہری جمعیت پر اکتفا کیا اور ان کے حلقہ سے انتساب ہوا۔ اور امام رازیؒ اسی پر توش اور مطمئن ہو گئے تو یہ آپ کیوں کہیں ذکا کے حلقہ و ذکر میں سے کہ ذکر شروع کر دیتے ہیں۔ کیا ان میں اس کے حاصل کرنے کی قوت ہوتی ہے؟

ہلا کہ نے بغداد پر حملہ کیا تھا تو تین دن تک بغداد میں نہ آیا اور کہتا تھا کہ اس شہر میں مجھے محمدی کبیر کی خوشبو آتی ہے اور بحکم الدین نے فرمایا اس کو کہو اندر جاؤ اور میری گردن ماری جائے گی پھر ناناں ناناں کی حتیٰ کہ اس کے ہاتھوں دو حصہ شہر کا ہلاک ہو گا پھر امین ہو گا اور فرمایا "تیرے قلم لکھ کر خشک ہو چکا ہے" اور ایسا ہی ہوا محدث شعرانی نے اپنی کتاب طبقات الکبریٰ میں ۱۵ پر لکھا ہے کہ شیخ محی الدین ابن عربی نے امام رازی کو ایک رسالہ لکھ کر بھیجا تھا کہ اسے رازی تیرا علم ناقص ہے اور لکھا کہ امام رازی وہ عالم ہے اور ان علماء میں سے ہے جن پر ریاست علمی جا کر ختم ہوتی ہے۔

والشیخ الرازی مذکور فی العلماء الذین انتھت الیہم الریاستہ فی الاطلاع علی العلوم شیخ رازی جو کہ ان علماء میں مذکور ہے جن کی طرف ریاست اطلاع علی العلوم کی ختم ہوتی ہے۔ اسی وجہ سے تو مولانا رومؒ نے مثنوی میں فرمایا ہے کہ:

مولوی ہرگز نہ شد مولاؒ روم
تا غلام شمس تبریزیؒ نہ شد

مولانا رومؒ نے کیا صاف فرمایا کہ مولوی رومی اس وقت مولانا بنا جب شیخ تبریزیؒ کے جو توں میں جا کر بیٹھا۔ مگر اس دور کے مولویوں نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ قرآن و حدیث کے نصوص پڑھ لے جائیں تو اصلاح قلبی خود بخود

تو گزارش ہے کہ میرا اصل مقصد اصلاح خلق ہے اور جو کچھ کر کے دیکھا گیا ہے کہ بغیر ذکرِ الہی کے اصلاحِ نفس مشکل ہے اس طریقی ذکر سے ان کی قدرے اصلاح ہو جاتی ہے چونکہ اصلاحِ نفس اور تزکیہ نفس دونوں کا کلی شگاف ہیں، ادنیٰ درجہ احسان اور اصلاح و تزکیہ کا حاصل ہو جائے تو جنات کی پوری امید ہو جاتی ہے۔ یہ تو بندہ کو بھی معلوم ہے کہ زمانہ حال میں یہ لوگ شیخ عبدالقادر جیلانی اور بایزید بسطامیؒ تو نہیں بنتے لیکن نمازی بن جاتے ہیں، تہجد گزار بن جاتے ہیں کباثر سے بچنے کی کوشش کرتے ہیں۔ احکامِ الہی اور قرآن میں رسالت کی عزت اور قدر ان کے دل میں پیدا ہو جاتی ہے۔

جنت میں جلنے کا سبب بھی دو ہی چیزیں ہیں اور جہنم میں جانے کا سبب بھی دو ہی چیزیں ہیں ذریعہ دخول جنت التعظیم لاحکام اللہ والاستغفرت علی مخلوق اللہ۔ خدا کے احکام اور اوامر و نواہی کی دل میں تعظیم و عزت ہو اور خدا کی مخلوق کے لئے دل میں شفقت و تعظیم لاحکام اللہ یہ کہ احکامِ الہی کی پابندی کی جلتے اور یہ ذکرِ الہی کی برکت سے نصیب ہو جاتی ہے اور ضلوعِ خدا پر سے بڑی شفقت یہ ہے کہ انہیں آخری عذاب سے بچانے کی کوشش کی جلتے۔ احکامِ خداوندی کا پابند بنایا جلتے۔ الحمد للہ یہ دونوں چیزیں ان میں پیدا ہو جاتی ہیں، سینکڑوں جبار، متکبر، اعلیٰ دنیوی مناصب پر فائز حضرات کو جب حلقہ ذکر میں داخل کیا گیا

اور ان کی گردنوں میں ذکرِ الہی کی رسی ڈالی گئی تو ان کی گردنیں باگراہ الہی میں جھک گئیں اطاعتِ رسولؐ کے سلسلے موم بن گئے باگراہ ربوبیت میں سرسجود ہوئے، شراب خانوں کو لات ماری، بدکاری گئی، سگریٹ نوشی تباکو ختم نملیں تھمیں کلب گھر دل کو خیر یاد کہا۔ رشتہی گدیٹے ترک اور مسجد کی چٹائیوں پر جا کر لیٹے، سنتِ رسولؐ یعنی طہری کی پابندی نصیب ہوئی، یہی نہیں برکات ذکر سے عقائد درست ہوئے عبادت کی پابندی ہوئی، معاملات کی درستی اور حرام سے دوری کی کوشش ہونے لگی۔

بعض لوگ جنھوں نے حلقہ ذکر میں شامل ہونے سے پہلے رشوت وغیرہ لی تھی اس کا سبب کر کے بعد دخول حلقہ ذکر رقم رشوت واپس کی (یہ اب بھی زندہ مورتو ہیں) یہ تمام برکات ذکرِ الہی ہیں۔

حرفیافا یادہ ما خوردند و رفتند
تہی خم خانہ ما کردند و رفتند

ہاں جسے منازلِ علیا کی ضرورت ہو تو اس کے لئے بھی بفضلہ تعالیٰ دعا زہ کھلا ہوا ہے اگر اس کو برداشت کر کے ہمت نہ ہارے تو:۔

سنوز آں ابر رحمت در فشاں است
خم و خنجانہ با مہر و نشان است
اب ذرا حجتہ الاسلام امام غزالیؒ کا کچھ حال سنئے
” اگر علم نقوش و الفاظ کے پڑھنے ہی کا نام ہوتا اور

یقین کی دولت محض معلومات ہی سے حاصل ہو جاتی تو امام غزالیؒ اپنا وطن اللذی عیال و منال، جاہ و منصب اور درس و تدریس کا مشغلہ ترک کر کے مجاہدہ و خلوت کی راہ اختیار نہ کرتے آپ نے دس گیارہ سال جنگوں میں تخلیہ اختیار کیا اور فرمایا کہ صوفیہ کا علم قیل و قال کا نام نہیں صوفیہ کا علم دلائل سے حاصل نہیں ہوتا نہ درس و تدریس پر ہی اس کا مدار ہے، اپنی روحانی سرگزشت (خودنوشت)، المنقذ من الضلال میں فرماتے ہیں۔

وعلت یقیناً انہما ارباب الاحوال لا اصحاب الاقوال دان ما یکن تحصیلہ بطریق العلم فقد حصل فی دلم ینق الامالہ سبیل الیہ بالسماع والتعلم بل بالزوق والسلوک؛

” میں نے یقیناً جان لیا کہ صوفیہ کرام اصحاب احوال ہیں نہ کہ اصحاب اقوال اور وہ علم جس کا حاصل کرنا تعلیم و تعلم پر قوت ہے وہ تو مجھے پہلے ہی حاصل تھا اب میں اس کو کمال کرنا چاہتا تھا جس کی طرف تعلیم سے تعلم کا کوئی راستہ ہی نہ تھا۔ نہ سماع سے نہ تعلیم سے بلکہ وہ وجدان و ذوق و سلوک سے حاصل ہوتا ہے۔“

حضرت امام غزالیؒ المنقذ میں لکھتے ہیں کہ میں نے علوم ظاہریہ تو حاصل کئے ہوئے تھے مگر ان سے حقیقت احکام سامنے نظر آتی تھی۔ میں چاہتا ہوں کہ ان کی حقیقت

کھل کر سامنے آجائے اور اس کا شاہدہ ہو جائے۔ جیسا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ دھنوسے گناہ گرتے ہیں تو گرتے وقت نظر کیوں نہیں آتے۔ اسی طرح رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ میت کو جب قبر میں دفن کیا جاتا ہے تو ملائکہ سوال جواب کرتے ہیں اس کے بعد اس کو ثواب یا عذاب شروع ہو جاتا ہے، فرشتے مارتے ہیں۔ یہ چیزیں ہمیں نظر کیوں نہیں آتیں۔ اور یہ اس وقت دکھائی دیتا ہے جب نور نبوت نے اقتباس کیا جائے اور یہ نور ترتیب دلائل سے تنظیم کلام صغریٰ کبریٰ سے حاصل نہیں ہو سکتا بغیر لائق صوفیہ کے حیات دنیوی آخرت کے مقابلہ میں موت ہے جب زندہ ہوں گے تو کہا جائے گا۔ فکشفنا عنک غطاءک نبصرت الیوم الحدید۔

تیس کھول دیا ہم نے تمہاری آنکھوں سے پردہ بس آج کے دن تمہاری نظر سڑی تیس سے ہ

اسی طرح صوفیہ کرام کے مقابلہ میں باقی مخلوق کی حالت نوم کی سمجھ لو یا موت کی۔

المختصر علم صرف تعلیم الفاظ و فتوح ہی کا نام نہیں اور نہ امام رازیؒ اور امام غزالیؒ سے بڑھ کر اس وقت کون عالم تھا، امام غزالیؒ اس کے لئے مارے مارے پھرے اور امام رازیؒ کو شیخ نے جواب دے دیا کہ اس علم کے حاصل کرنے کی آپ میں قوت نہیں اور نہ اس کی استعداد ہے، کیا علم ظاہری کی قوت و استعداد نہ تھی یا کسی دوسرے

باوادا المقدّس طوی

” میں ہی تمہارا رب ہوں، پس جو تے آثار سے تمہاری پاک (طوی) میں کھڑے ہو۔“

چونکہ ہمیشہ ہدایت کے چہتے جو نپڑیوں، کھنڈرات اور جنگلات سے ہی پھوٹتے ہیں۔ جنگلات غاروں اور وادی سے ندائیں آتی ہیں، حضرت موسیٰ علیہ السلام وادی مقدّس میں تھے کہ آواز آئی میں تمہارا رب ہوں، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم غار حرا میں تھے کہ آواز آئی اقرار عباد حضرت مریم سینا علیی علیہ السلام کی پیدائش کے وقت جنگل میں پھر رہی تھیں کہ آواز آئی:

فنادھا من تحتھا الا تخزنی قد جعل لیك تحتك سرّیادھزی الیك بیجزع النخلۃ تفظ علیك نظیاً جنیاً:

مگر یہ آوازیں کب آتی ہیں جب انسان

کی یہ حالت ہو جیسا کہ حضرت سعدی فرماتے ہیں۔

ترا تا دہن باشد از حرص باز

نیاید بگوش دل از غیب راد

آئیے اس وادی کو طے کرنے والے ایک مرد کامل کی

مثال ملاحظہ کیجئے، اس دنیا کے سیاح سہوادی سلسلہ کے

حجاز، مدینہ، بغداد کے فاضل استاد کامل شیخ مصلح الدین

سعدی فرماتے ہیں کہ شہر فاریا بیک کے ایک بزرگ کے ہمراہ

سفر شروع کیا تو شام کے وقت دریا کے کنارہ پر پہنچے میرے

پاس ایک درہم تھا کستی والوں کو دیا اور کستی میں سوار

علم کی جس کے حصول کے لئے وہ ایک ہزار طالب علموں کے ہمراہ حضرت شیخ نجم الدین ابکریؒ کی خدمت میں گئے تھے۔ اگر صرف الفاظ و نقوش پڑھ لینا اور ان کے معانی سیکھ لینا ہی کافی ہوتا تو پھر بیتوا علیہم آیاتہ وعلیہم الکتاب والحکمۃ ہی کافی تھا ویزکیہم کے صیغہ کے بڑھانے کی کیا حاجت تھی جس شخص نے اس کو چہ میں گھوم پھر کر نہیں دیکھا بلکہ قدم بھی نہیں رکھا نہ اس کی ہوا لگی، نہ اس پیالہ سے ذوق لیا اسے کیا حق حاصل ہے کہ اس کا انکار کرے

آئیے اسے وادی مقدّس میں قدم رکھیں اور چکر لگائیں۔ گھوم پھر کر اسے وادی کے سیر کریں اس کے چمنوں کو دیکھیں۔ پھر دیکھیں کہہ طرح رحمت کے ندائیں آتی ہیں۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے وادی مقدّس میں قدم رکھا تو ندا آئی اِنِّیْ اَنَا اللّٰه لَا الٰهَ اِلَّا اَنَا فاعبُدنی

”تحقق بات ہے کہ میں ہی اللہ ہوں۔ کوئی

معبود نہیں میرے سوا پس میری ہی عبادت

کیجئے گا۔“

اور فرمایا: اِنِّیْ اَنَا رَبُّكَ فَارْجِعْ لِعٰلِدِكَ اِنَّا

ہو گیا۔ وہ شیخ بزرگ دریا کے کنارے پر ہی رُک گیا کیونکہ اُن کے پاس کراہی نہ تھا۔ مجھے اس کا سخت غم ہوا اور رفیق سفر کی جدائی میں رونے لگا تو شیخ نے ہنس کر فرمایا اے سعدی غم نہ کر مجھے وہ فحاشی دریا کے پار سے جاتے گی جو کشتی کو چلا رہی ہے۔

تقصار امن و پیر از نار یا ب	رسیدیم در خاک مغرب باب
مرا یک درم بودم برداشتند	بکشتی و در پیش بگذاشتند
مرا گریہ آمد ز تمیاری حفت	بر آں گریہ قہقہہ و خندید گفت
مخو عنم برائے من اے پر خرد	مرا آنکس آرد کہ کشتی بُرد
بگسترد سجاده بر روئے آب	خیال است پسنداشتم یا بخواب
زند ہوشیم دیدہ آل شب نخفت	نگاہ با مداد او بمن کرد و گفت
عجب ماندی اے یار فرخندہ رائے	ترا کشتی آورد مارا سدا
مرا اہل صورت بدین نگر دند	کہ ابدال در آب و آتش روند
چوں طفلی ندارد از آتش خبر	نگاہ داردش مادر مہر و
پس آنانکہ در وجد متفرق اند	چنین داں کہ منظور عین حق اند
نگاہ دارد از تاب آتش خلیل	چوں تابوت موسیٰ از غرقاب نیل

تو بروئے دریا قدم چوں زنی

چوں مرداں کہ بر خشک تر دا منی

(جاری)

المرشد

آپ کا اپنا پرچہ ہے۔ اس کی سرپرستی

آپ نے ہی کرنی ہے لہذا اس کی

اشاعت بڑھائیں

سابقہ مضمون میں ابدال کا ذکر آیا تھا اس لئے مناسب ہے کہ ذرا تفصیل سے اس کے متعلق کچھ بیانیہ کیا جائے

ہر چیز کو یہ صوفیائے کرام کی ایک اصطلاح ہے اور اس پر بھی لامتناہی اصطلاح کا تازن صادق ہے مگر پھر بھی بعض حقائق علم سے بے بہرہ حاسداغالی قسم کے لوگ غلط سمجھ کا شکار ہو کر خواہ مخواہ کے اعتراضات کرتے رہتے ہیں۔ ان میں بعض تو ایسے ہوتے ہیں جو علم تصویت سے واقف نہیں ہوتے نہ اس کی اصطلاحات ہی کی حقیقت سے آشنا ہوتے ہیں اور محض عدم علم کی وجہ سے اعتراض کا پہلو اختیار کرتے ہیں۔ صرف یہ کلام کے ہاں ان اصطلاحات کے وضع کرنے کا ایک سبب منجملہ اسباب دیگر یہ بھی ہے کہ عوام کا لانعام جنہیں اس فن سے مناسبت نہیں خواہ مخواہ اس سے نہ انھیں اور اعتراض کریں۔ عوام تو کجا بعض بظاہر علم و فضل کے مدعی بھی ابدال قطب اور غوث کا نام سن کر ہی بدگ جاتے۔ ایسے ہی جیہ حضرت حافظ جلال الدین السیوطی کے ہاں اس بارے میں استفسار کیا گیا تو آپ نے اس موضوع پر ایک مستقل رسالہ تحریر فرمایا جس کا نام آپ نے "الجزیر الدال علی وجود القطب والادوار والنجباء والابدال" رکھا اس میں کوئی بچاس یا باون صفحے، احادیث صحیح کی ہیں جن میں مختلف قسم کی حدیثیں ہیں کوئی صحیح کوئی

حسن کوئی ضعیف کوئی موتون کوئی، اضعف اور کوئی رسول والحدیث اذاورد بطرق مختلفہ، تدل علی ان لہذا الحدیث اصل و بعد فقد بلغنی عن بعض من لا علم عنده انکار ما اشتم من السادة الاولیاء من ان منهم ابدال الادوار نقباء و نجباء و ادوار و اقرباء و قد وردت الاحادیث والاثار باثبات فلک مجبحتھا فی هذا الجنء و لتستفاء ولا یحول علی انکار اهل الفساد و ستمیة الخیر الدال علی وجود القطب والادوار و النجباء والابدال" واللہ صواہمونیۃ

"جب حدیث مختلف طرق سے وارد ہو تو دلالت کرتی ہے اس امر پر کہ اس حدیث کا وجود موجود ہے پس میرے پاس بعض ان لوگوں نے جن کو علم نہیں ہے ان کا انکار کرنا پہنچا جو سادات اولیاء اللہ کے متعلق انہوں نے کیا ان اولیاء اللہ میں بعض ابدال ہیں، بعض نقباء ہیں اور نجباء اور اولاد ہیں اور قطب ہیں اور احادیث صحیحہ و تابعین ان کے ثبوت میں وارد ہیں میں نے ان احادیث و آثار کو اس رسالہ میں جمع کر دیا ہے کہ اس سے فائدہ حاصل کیا جائے اور سن کر کے اس انکار پر اعتبار نہ کیا جائے یہ منکر مفید ہے میں نے اس رسالہ کا نام

رکھا ہے۔ الجنرال ابی علی وجود القطیب والادوات
والنجباء والابدال۔ اور خدا ہی توفیق دینے والا۔
ناقول ودر فی ذلك مرفوعاً وموقوفاً من حدیث
عمر بن الخطاب وعلی ابن ابی طالب و انس
وحذیفہ بن الیمان وعبادۃ ابن الصامت و
ابن عباس وعبید اللہ بن عمر وعبید اللہ بن
مسعود وعبوف بن مالک ومعاذ بن جبل واثلہ
بن الاسقع وابی سعید الخدری وابی ہریرۃ وابی
السدراء امہ سلمہ رضی اللہ عنہم ومن مرسل
الحسن البصری ویکر بن حنیس ومن الاثر من
التابعین ومن بعدہم ما لا یحصى انتہی۔

”یس میں کہتا ہوں کہ اثبات قطیب اور
ابدال کے وجود میں حدیثیہ موقوف اور
مرفوع وارد ہوئیں۔ ان حدیثوں میں حدیث
عمر بن الخطاب کی ہے اور علی ابن ابی
طالب کی ہے اور حدیث انس کی ہے اور
حذیفہ بن الیمان کی ہے اور عبید اللہ بن
صامت کی اور ابن عباس کی ہے اور عبید اللہ
ابن عمر کی ہے اور عبید اللہ بن مسعود کی اور
عبوف بن مالک کی اور معاذ بن جبل کی اور
واثلہ بن اسقع کی اور ابی سعید خدری کی
اور ابی ہریرۃ کی اور ابی داؤد داء کی اور ابی
ام سلمہ زہر رسول اللہ کی ہے رضوان اللہ

علیہم اجمعین اور حدیث مرسل حسن بصری کی
ہے اور عطاء اور یکر بن حنیس کی ہے
اور آثار تابعین سے اور ان کے بعد والوں سے
اتنی تعداد مذکور ہے جس کا اکٹھا کرنا مشکل ہے۔
اور علامہ شامی ابن عابدین نے ایک رسالہ لکھا۔
بنام اجابت لغوث بیان حال النقیاء والنجباء و
ابدال والادوات والغوث“

یہ رسالہ رسائل شامی میں موجود ہے اس کے صفحہ
۲۹۲ پر لکھا ہے۔

قال الشہاب المینی قد طعن ابن الجوزی
فی احادیث ابدال وحکم یو صنعها وتعبیہ
السیوطی بان خبر الابدال صحیح وان ثبتت
قلت متواتر واطال الکلام شہر قال مثل هذا یبلغ
حد التواتر هو التواتر المعنوی بحیث یقطع بحجۃ
وجود الابدال التخی

” اور فرمایا ابن شہاب مینی نے کہا کہ ابن جوزی
نے حدیث ابدال پر طعن کیا اور کہا یہ موضوع
ہے اور ابن جوزی کا تعاقب کیا علامہ سیوطی
نے کہ حدیث ابدال بالکل صحیح ہے اگر چاہوں
تو اس حدیث کو متواتر کہوں اور اس پر کلام
کو طول دیا سیوطی نے پھر فرمایا کہ مثل اس
حدیث کے حد تواتر کو پہنچنے سے تواتر معنوی
تک کو پہنچنے سے تواتر معنوی تک اس حدیث

سے کہ قطع صورت میں ہوا وجود ابدال

کا یا بداہت -

وقال السخاوی واضح ما تقدم كله خيد عن
 علي رضي الله عنه، مرفوعاً اليه، لا يبيكون
 في الشام وهم اربعون رجلاً كلما مات رجل
 ابدل الله مكانه رجلاً ليقى بهم الغيث و
 ينصرهم على الاعداء، بصرف بلهم عن
 اهل الشام العذاب ثم قال السخاوي رجاله
 رجال الصحيح غير شريح بن عبيد وهو ثقة
 انتهى؛

” اور امام سخاوی نے فرمایا جو احادیث اول
 گزاری ہیں ان تمام سے زیادہ صحیح حدیث
 وہ ہے جو حضرت علیؑ سے مرفوعاً مروی
 ہے کہ ابدال شام میں ہوتے ہیں اور وہ چالیس
 مرد ہیں جب ایک فوت ہو جاتا ہے تو
 دوسرا اس کی جگہ خدا تعالیٰ لاتا ہے
 اس کے بدلے میں ان کی برکت سے
 بارش برستی ان کی دہر سے دشمن پر فتح
 ہوتی ہے ان کی وجہ سے شامیوں سے
 عذاب ڈر گیا جاتا ہے پھر امام سخاوی نے
 فرمایا کہ اس حدیث کے تمام راوی ایسے صحیح
 ہیں بخاری و مسلم کے صحیح ہیں سوائے شریح
 بن عبيد کے اور وہ بھی ثقہ راوی ہے انتہی

کہا ہے:

اور علامہ سیوطی نے اللالی المصنوعہ ج ۲ لکھا ہے
 وقد ورد ذكر ابدال ايضاً من حديث علي
 رضي الله عنه اخرجاه احمد في مستدركه وسنداه
 حسن وله عندنا طرق متعلدة ومن حديث
 عبادة ابن الصامت، اخرجاه احمد وسنداه
 حسن ومن حديث عمون بن مالك اخرجاه
 الطبراني ومن حديث معاذ بن جبل اخرجاه
 ابو عبد الرحمن السلمي في كتاب سنن الصوفية
 ومن حديث ابي الدرداء اخرجاه الحكيمة الترمذي
 في نوادر الاصول ومن حديث ابي هريرة اخرجاه
 بن حبان في الضعفاء والخلال في كرامات الاولياء
 ومن حديث ابي سعيد الخدري اخرجاه البيهقي
 في شعب اليمان ومن حديث أم سلمة اخرجاه
 احمد وابن ابي شيبة والبوداؤدي في سنته و
 الحاكم والبيهقي ومن مرسل الحسن اخرجاه
 ابن ابي الدنيا في كتاب السخاء والحكيم
 الترمذي والبيهقي في شعب ومن مرسل
 بكون خنيس اخرجاه ابن ابي الدنيا في كتاب
 الاولياء وروى عن عمن الخطاب مرفوعاً اخرجاه
 ابن عساکر في تاريخه وعن حذيفة بن اليمان
 مرفوعاً اخرجاه الحكيمة الترمذي في نوادر
 الاصول وعن ابن عباس موقوفاً اخرجاه احمد

فی النہد وقد جمعت طرق هذه الاحادیث فی تالیف مستقل۔

” اور علامہ سیوطی نے فرمایا کہ ابداً یوں کا ذکر حضرت عائشہؓ کی حدیث میں وارد ہوا ہے جس کو امام احمد نے اپنی مسند میں بیان کیا ہے اور سند اس روایت کی حسن ہے اور اس حدیث کے طرق متعدد ہیں دوسری حدیث جس کو عبد اللہ بن صامت نے بیان کیا اس کو امام احمد نے نقل کیا ہے۔ اور سند اس کی بھی حسن ہے۔ سوم حدیث عن ابن مالک کی جس کو بطرانی نے نقل کیا ہے چونکہ حدیث معاذ بن جبل کی جس کو کوا ابو عبد الرحمن السلمی نے اپنی کتاب سنن الصوفیہ میں نقل کیا ہے اور پانچویں حدیث ابی درداد صحابی کی اس کو حکیم ترمذی نے نوادر الاصول میں بیان کیا ہے چوتھی حدیث ابی ہریرہؓ کی اس کو ابن حبان نے بیان کیا ہے اور علامہ غلال نے کرامات اولیاء میں بیان کیا ہے ساتویں حدیث ابی سعید خدری کی جس کو محدث بیہقی نے شعب الایمان میں بیان کیا ہے آٹھویں حدیث ام المؤمنین ام سلمہؓ زوجہ رسول اللہ علیہ السلام کی جس کو امام احمد نے اور ابن ابی شیبہ

نے اور ابو داؤد نے سنن میں بیان کیا ہے اور حاکم نے اور بیہقی نے بھی بیان کیا ہے نویں حدیث اور بکر حدیث امام حسن بصری سے جس کو ابی الدنیل نے کتاب السنن میں بیان کیا دسویں حدیث سرسل مطلقاً جس کو ابو داؤد نے بیان کیا ہے گیارہویں حدیث سرسل بکر بن خنیس کی جس کو ابن ابی الدنیل نے کتاب الادیاء میں بیان کیا ہے بارہویں حدیث عمر بن خطابؓ سے منقول ہوئی جس کو ابن عساکر نے بیان کیا تیرہویں حدیث حذیفہ بن یمان سے موقوفاً جس کو حکیم ترمذی نے نوادر میں بیان کیا چودھویں حدیث جس کو موقوفاً ابن عباسؓ نے بیان کیا اس کو امام احمد نے بیان کیا کتاب الزہد میں اور میں نے مستقل ایک کتاب میں ان تمام احادیث کو جمع کر دیا ہے

اور اسی طرح علامہ ابن حجر مکی نے فتاویٰ الحدیثیہ کے حصہ ۲ پر ۱۶ حدیثیں نقل کی ہیں جن سے وجود اولیاء کا خاصہ کرامات کا ثابت کیا ہے ان میں متعدد طرق سے احادیث بیان فرمائی ہیں باقی ان کی تعداد میں قدر سے اختلاف نظر آتا ہے مگر وہ اختلاف باعتبار مراتب کے ہے اور وقت کے مثلاً ایک فوت ہو گیا تو دوسرا اس کی جگہ کوئی وقت اور زمانہ ان دونوں کے درمیان خلا پیدا کر دیتا ہے تو کم ہوئے جس کی شان زیادہ ہوئی ان کا نام کے تعداد

بیان کر دی۔ کم درجے والے کو ترک کر دیا ورنہ جو تعداد حدیث میں ہے اس پر سب متفق ہیں جیسا کہ رسائل شامی صفحہ ۲۰۲ پر موجود ہے۔

”والکل متفقون علی وجود تلك الاعداد“ اور تمام متفق ہیں اس تعداد پر ”اور اگر کوئی اختلاف ہو اے تو ان کی تعداد و شمار میں ہوا نہ کہ نفس و ذات اور وجود میں ابدال و قطب کے وجود اور موجود ہونے پر تو تمام ایک زبان سے قائل ہیں اگر انکار ہوگا تو علم نما جاہل سے ہوگا اور عالم نما جاہل کسی شمار میں نہیں۔

آیات و وجود پر مختصراً لکھ دیا گیا ہے اب دوسرا اختلاف بیان کیا جاتا ہے کہ یہ کس خاندان میں پیدا ہوتے ہیں اور کس نسل و نسب سے تعلق رکھتے ہیں امام ربانی جوڑ الف ثانی کا خیال ہے کہ اصل اور اصالت قطبیت اور غوثیت اسی طرح قیومیت اور فردیت اور قطب و وحدت یہ تمام مناصب صرف اہلبیت کے افراد و اشخاص کے لئے ہیں بالبعث دوسروں کو ملتے ہیں اسی طرح سید محمود الوسی صاحب تفسیر روح المعانی کا بھی یہی خیال ہے کہ اصل اصالت غوثیت، قطبیت، اہلبیت رسول کے لئے ہے بالبعث دوسروں کو ملتی ہے۔

روح المعانی ص ۲۰۱۹ میں ہے:

رأیت فی مکتوبات الامام القاروتی الربانی

مجدد الف ثانی قدس سرہ حاصلہ ان القطبیت
لم یکن علی سبیل الاصالۃ الا لائمة اهل

البيت المشهورین ثم انها صادت بعدہم
لغيرہم علی سبیل النیایۃ عنہم حتی انقضت
الغوثیۃ الی سید الشیخ عبدالقادر الکیلیانی
قدس سرہ النورانی فتال مرتبۃ القطبیت
ھی سبیل الاصالۃ فلما عرج بروحہ القدسیۃ
الی اعلیٰ علیین فال من نال بعدہ تلك المرتبۃ
علی سبیل النیایۃ عند فاذا جاء المحدث
بیناھا اصالة و هذا مبالا سبیل الی
معرفتہ و الوقوف علی حقیقتہ الا بالکشف
و الی بیہ ثم قال وانا لا اعقل النیایۃ فی ذلک
المقامہ وان عقلت قلت فذال ما قال من
القطبیت بواسطۃ جدہ علیہ السلام و الصلوة
علی اسمہ و وجہہ و اعلیٰ خال فقد کان رضی اللہ
عندہ من اجلة اهل البيت حنیاً من حجة
الادب و الام لم یصبہ نقص ولا ینکر لهذا ال
زندیق و ذلک مما لا یرک و اظہر من
الشمس و القمر:

”امام ربانی کے قول کا حاصل یہ ہے کہ
قطبیت اصالتہ ائمہ اہلبیت کے لئے ہے
جو مشہور ہیں پھر ان کے بعد دوسروں کو
بطور نیابت کے ملتی ہے یہ نیابت شیخ
عبدالقادر جمیلانی نے بتایا ہے اسی
مرتبہ غوثیت حاصل کیا اصالتہ پس جب

جناب کی ذات ہوگئی اور روح علیین میں
چلی گئی تو جس شخص نے سبھی اس مرتبہ قطیبت
کو حاصل کیا تو اس نے بطور نیابت کے شیخ
عبد القادر جیلانی کے حاصل کیا پس خیر اہام
مہدی آئے گا وہ اس رتبے کو حاصل کرے
کرے گا۔ صاحب روح المعانی لکھتا ہے
کہ مرتبہ قطیبت کا بطور نیابت کے حاصل
کرنا اور نائب ہونا دوسرے کے اتباع سے

کیا مرتبہ قطیبت کا علی وجہ الاتم واکمل بساطت
اپنے جد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے کیا ہے
چونکہ آپ جمیل القدر فرد الہیت کے ہیں۔
با اعتبار ماں، باپ کے حسن ہیں۔ آپ کے نسب
میں کسی قسم کا توہینت کی وجہ سے نقص نہیں کھتے
اس کا انکار کوئی زندیق ہی کر سکتا ہے اور اس
کا انکار نہیں ہو سکتا کیونکہ یہ انہر من الشمس
والقمر ہے۔

حاصل کرنا اس

کی حقیقت

اور معرفت

پر نہیں پہنچا

نہی اس کی حقیقت کو سمجھا اور نہ سمجھ سکتا

ہوں کیونکہ اس کی معرفت کشف پر ہوتی ہے

ہے اور کشف مجھے حاصل ہی نہیں ہے

پھر فرمایا اگر قطیبت کی نیابت کو میں

سمجھتا تو میں اس پر کلام کرتا یہ مقام اس

مقام کا حل، اس کا تعلق علم سلوک

سے ہے اگر میں سمجھتا تو اس کو حل کرتا

پھر آگے فرماتے ہیں یہ تو ٹیٹھک ہے کہ شیخ

عبد القادر جیلانی نے جو کچھ حاصل کیا

وہ رسول اکرم اپنے جد سے حاصل کیا ہے

شیخ عبد القادر رضی اللہ عنہ نے جو کچھ حاصل

کیا ہے

شیخ عبد القادر جیلانی نے جو کچھ حاصل کیا وہ رسول اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم اپنے جد سے حاصل کیا ہے

حضرت امام الہند شاہ ولی اللہ فاروقی دہلوی کا خیال

ہے کہ اگر الہیت نے دراصل

مرتبہ قطیبت کا حاصل کیا اور

یہ جو بعض لوگوں نے غلط سمجھ

سے کام لے کر یہ

امام اس کی نص سے منتہین ہوتا ہے غلط ہے۔ ایک کے بعد

دوسرے کا اس مرتبہ سے مشرف ہونا قطیبت کے روحانی

منتصب پر فائز ہونا ہے لیکن یہ اصطلاح چونکہ بعد کی ہے

اس لئے سب ائمہ پر اس کا اطلاق درست نہیں ہاں جو

لوگ بعد میں آئے ان کے لئے صحیح ہو سکتا ہے در اول میں

سب اعلیٰ شرف صحابیت تھا اسی لئے سب نسبتیں اور

انقاب و مناصب اسی میں مندرج تھے یا اس کے سامنے مضمحل

ہو گئے تھے مثلاً کسی کو محدث فقیر یا نحوی اور اصولی ہنرمند

وغیرہ نہ کہا جاتا تھا صرف صحابی کہا جاتا تھا۔ اسی طرح

صوفی بھی نہ کہا جاتا تھا یہ اصطلاحات ہیں اور اصطلاح

ج

پراعتراض نہیں کیا جاتا ہر چند کہ قطب کا لفظ حدیث میں آیا ہے اور پنج المیاد میں حضرت علی رضی اللہ عنہ نے جہگ فارسی پر ناروق اعظم ہونے کے وقت حضرت فاروق کو فرمایا کن قطباً یعنی آپ قطب بن کر عرب میں ہی رہیں اور جنگ کی چکی چلا میں خود نہ جائیں۔

اس اصطلاح تصوف سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر امامیہ قطب نبی و نبوتی ہیں چونکہ اصطلاح صوفیہ میں قطب وہ ہوتا ہے کہ جس کو ضروری ضروری علم ظاہری بھی حاصل ہو یعنی بقدر ضرورت علوم باطنیہ سے خاص منازل سلوک

طے کئے ہوئے ہوں حضرت

شاہ ولی اللہ محدث فرماتے ہیں:

”قطبیت ایشاں الہیہ

باطنی تکلیف شرعی کا رندار و نص و اشارہ ہر کی برقرار

باعتبار سہماں قطبیت است و رموز امامت گفتند

راتح بہماں است کہ بعض فہم یاران خود را بران

مطلع می ساختند پس از زمانی قومی تعمق کردند و

قول ایشاں را بر محلی دیگر فرود آوردند، ای فقیر را

معلوم شدہ است کہ اگر اثناعشر رضی اللہ عنہم

اقطاب نسبتی بودند۔

”اگر اثناعشر کی قطبیت ایک باطنی امر ہے

اور امور باطنیہ کا تعلق تکلیفات شرعی سے نہیں

ہے اور جو نص و اشارہ ہر امام کے متعلق بیان ہوا

ہے کہ سابقہ بعد والے کے لئے اشارہ یا نص یا

کرتا تھا اس سے مراد یہی قطبیت ہے اور رموز

امامت وغیرہ کا تعلق بھی اسی قطبیت سے ہے

جو بعض بعض خالص دوستوں سے بیان کرتے

تھے نہ وہ رموز جو غالی قوم بیان کرتی ہے اور ایک

زمانہ گزرنے کے بعد ایک قوم نے غلط انداز فکر اختیار

کر کے ان کے قول قطبیت کو دوسرے محل پر چسپاں

کیا یعنی امام مفترض الطاعہ وغیرہ پر اس فقیر پر

واضح ہوا ہے کہ اگر اثناعشر اقطاب نسبتی تھے

فاسد ۱۵ امام الہدے کے کلام سے واضح ہو گیا کہ جو قطبیت

کو اثناعشر سے خاص کرتے اس سے مراد قطبیت

کو اثناعشر سے خاص کرتے اس سے مراد قطبیت

کو اثناعشر سے خاص کرتے اس سے مراد قطبیت

ہیں اس سے مراد قطبیت

نسبتی و نسبتی ہے نہ کہ وہ جو

صوفیہ کرام بیان کرتے ہیں لہذا نسبتی و نسبتی قطبیت قائمہ

کے لئے خاص ہوئی لیکن قطبیت جو صوفیہ یا تصوف کی اصطلاح

ہے یہ ان سے خاص نہیں ہے ہاں اس کا قانون اکثری

ہے قاعدہ کلیہ نہیں ہے، اکثر قطب، غوث، افراد قطب

وحدت و صدیق وغیرہ خلفائے اربعہ کی نسل سے ہوتے

ہیں اور یہ صرف حضرت علی رضی اللہ عنہ کی اولاد سہماں میں

نہیں ہوتے اور یہ امر صوفیہ کے اتفاق و اجماع سے ثابت

ہوا ہے کہ صوفیہ میں سے دین کی باگ ڈور اعلیٰ خاندان

کے لوگوں کے ہاتھ میں دی ہے نہ کہ نچلے طبقے کے لوگوں

کے ہاتھ میں حضرات انبیاء علیہم السلام اعلیٰ خاندانوں

کے ہاتھ میں حضرات انبیاء علیہم السلام اعلیٰ خاندانوں

کے ہاتھ میں حضرات انبیاء علیہم السلام اعلیٰ خاندانوں

کے ہاتھ میں حضرات انبیاء علیہم السلام اعلیٰ خاندانوں

کے ہاتھ میں حضرات انبیاء علیہم السلام اعلیٰ خاندانوں

اصطلاح صوفیہ میں قطب وہ ہوتا ہے کہ جس کو ضروری ضروری علم ظاہری بھی حاصل ہو۔

تفسیر شریف فی الاما ق روح المعانی ص ۱۶-۲۰-۲۱ پر
یوں مذکور ہے:

حقاً ذهب القوم الى ان القطب في كل عصر
لا يكون الا منهم خلافا الاستاذ الى العياس
الطريحي حيث ذهب كما نقل عنه تلميذنا الامام
بن عطاء الله الى انه قد يكون من غيرهم۔

” یہاں تک کہ ایک قوم اس طرف گئی کہ قطب
ہر زمانہ میں صرف اہل بیت سے ہوتا ہے
مگر استاد ابو العیاس مریسی اس طرف
گئے ہیں جیسا کہ ان کے شاگرد تاج بن
عطاء اللہ نے ان سے نقل کیا ہے کہ قطب
ان کے بغیر دوسروں سے بھی ہوتا ہے،“

فائدہ: دنیا میں خود ظاہر المسلم
ہوتا ہے کہ غوث، قطب اہل بیت سے
نہیں بلکہ خلفاء اربعہ کی نسل کے بغیر
بھی پائے گئے ہیں۔

پہلے بیان کیا جا چکا ہے کہ جس شخص نے فاطمی ہونے کی شرط
لگائی ہے وہ علوم ظاہرہ و باطنیہ میں کم علم ہوا ہے
علم سلوک سے ناواقف اور تعصب سی میں گرفتار رہتا۔
یہ تمام حضرات رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے
نائب و خلفاء ہیں علامہ شامی اپنے رسالہ کے ضمیمہ لکھتے ہیں:

سے مبروت ہوتے تھے باقی یہ قول کہ صرف علوی خاندان
یا فاطمی خاندان ہی سے ہوتے ہیں صحیح نہیں جیسا کہ
فتاویٰ در الخواس کے جلد ۱ غوث علی الخواس نے
فرمایا:۔ قلت لیشیخ ابی مدین المغربی فہل ینحصر القطب
بكونہ لا یكون الا من اصل البیت كما سمعتہ من
بعضہم فقال لا بشرط كان شریفاً فقط صبیہ
” میں نے شیخ ابی مدین مغربی سے پوچھا کہ کیا قطبیت
اہل بیت کے ساتھ خاص ہے کہ ان کے بغیر
دوسروں کو نہیں ملتی جیسا کہ میں نے بعض اہل
بیت کے افراد سے سنا ہے۔ پس فرمایا کہ یہ
کوئی شرط نہیں ہے شاید جس شخص نے بشرط
ہے وہ سید ہوگا اور بوجہ اپنے نسب کے
اس نے تعصب کیا ہے۔“

اور علامہ شامی نے (ص ۲۰۵ رسالہ فرمایا):

فہل بشرط ان یكون القطب من اهل البیت
كما قال بعضہم فقال لا بشرط ذلك لانہما طریق
وہب لعلہما اللہ تعالیٰ لمن یشاء فتكون فی الاشراف
وغیرہم۔

” پس کیا یہ شرط ہے کہ قطب اہل بیت سے
ہوتا ہے جیسا بعض افراد نے کہا فرمایا یہ
کوئی شرط نہیں ہے فرمایا یہ چیز وہی ہے
جس کو اللہ تعالیٰ چاہتا ہے دیدیکھتے
خواہ سید ہو یا غیر سید، فاطمی ہو یا غیر فاطمی“

وقد اقام صلى الله عليه وسلم في القطبية الكبرى مدة رسالته وهي ثلاث وعشرون سنة على الصبح والتفقوا على ان ليس بعد الا افضل من ابي بكر الصديق رضي الله عنه وقد اقام في خلافته عن رسول الله صلى الله عليه وسلم سنتين ونحو اربعة اشهر و هو اول اقطاب هذه الامة وكذلك في خلافته عمر وعثمان وعلي رضوان الله عليهم اجمعين ومن بعدهم ابي طلحة المهدى وهو آخر الاقطاب من الخلفاء۔

”نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے زمانہ رسالت میں جو تیس سال ہے قطبیت کبریٰ میں رہے ہیں صحیح مذہب کے مطابق اور صدیق اکبرؓ کی فضیلت پر تو اتفاق ہے حالانکہ وہ بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دو سال اور چار ماہ خلافت پر رہے اور وہ اس امت کے پہلے قطب ہیں اور اسی طرح عمرؓ و عثمانؓ و علی رضوان اللہ علیہم اجمعین اور جو ان چال کے بعد ظہور مہدی تک ہوگا اور امام مہدی خلفاء میں سے آخری قطب ہے۔

روح المعانی ص ۲۲۲ پر فرمایا:

ولابد في نيابة الاقطاب بعدة عنه صلى الله عليه وسلم كما نابت عن نبينا صلى الله

عليه وسلم الانبياء قبله فهو عليه السلام الكامل الكمل للخلق وكل من تقدر منه من الانبياء وتأخر عنه من الاقطاب والاوليا نواب عنه ومستمدون منه۔

”اور ضروری ہے قطبوں کی نیابت بعد رسول خدا کے اس رسول خدا کی جیسا کہ تمام انبیاء سابقہ بھی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نائب تھے چونکہ رسول خدا تمام مخلوق کے لئے کامل و اکمل واسطہ مابین اللہ و مخلوق کے فیضان کے حصول کے ہیں۔ حقیقتہً اور تمام انبیاء سابقہ زمانہ کے اور تمام اقطاب و اولیاء مابعد کے سارے کے سارے رسول خدا کے نائب ہیں اور حضور انور ہی سے یہ امداد حاصل کرتے تھے اور ہیں۔“

اور ان تمام مناصب والوں کا وجود مثلاً اوتاد نجباء نقیاء ابدال، قطب، یعنی قطب ابدال، قطب مدار، قطب ارشاد، قطب الاقطاب، غوث قیوم، افراد، قطب وحدت وغیرہ امت محمدیہ کے خصوصیات سے ہے شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے مدارج النبوة ج ۱ ص ۲۵۱-۲۵۲ میں لکھا ہے:-

”از خصائص امت محمدیہ وجود اقطاب و اوتاد و نجباء و نقیاء و ابدال است و در انیشال در حدیث مرفوع از انس رضی اللہ عنہ آید است“

صوفیہ کے علم سے ہے اور اس کی پوری حقیقت
بغیر کشف صحیح کے واضح نہیں ہو سکتی یہ مسئلہ
دلائل ظاہری سے حل نہیں ہوتا اگر کوئی شخص
کوشش کرے گا تو یقیناً یہ مسئلہ اس پر بیچ در بیچ
ہوتا چلا جائے گا۔

لباس فہم بر بالائے اوتنگ

سمند روہم در صحرائے اوتنگ

نہ چندی گنجد آنجا و نہ چونی

فرو بند لب از کم وز فرزند نی

نہ ہر جلتے مرکب تو اوں تاختم

کر جا ہا سپر باید انداختن

و ذکر شیخ الاسلام و المسلمین دامام

الفقہاء و العارفین ابو یحییٰ زکریا الانصاری

فی رسالۃ المشتلۃ علی تعریف غالب الفاظ

الصوفیۃ القطب و یقال لہ الغوث و هو الواحد

الذی ہو محل نظر اللہ تعالیٰ من العالم فی کل

زمان ای نظراً خاصاً بترتیب علیہ افاضتہ

الغیض و استفاضتہ فهو الواسطۃ فی ذلک

بین اللہ و بین عبادۃ فیقسم الغیض المعنوی

علی اہل نیا و یجب تقدیدہ و مرادہ

ثم قال الاقطار اربعۃ منازلہم علی منازل

الدکان من العالم شرق و غرب و جنوب

و شمال مقام کل منہم مقام تملک الجہۃ تملک

”قطب، اوتاد، سبب، نقباء

اور ابدال کا ہونا اس

امت کے خصوصیات

میں سے ہے۔“

صاحب روح المعانی نے (صفحہ ۲۲) پر رائے

یوں ظاہر کی:-

والذی یغلب علی ظہری ان القطب قد

یکون من غیرہم لکن قطب الاقطاب لا یکون

الا منہم۔

”میرا ظن غالب یہ ہے کہ قطب الہیبت کے

بغیر بھی ہوتے مگر غوث ان میں سے ہوتا ہے

فائدہ: دہریہ سید محمد آوی صاحب روح المعانی

کا اپنا ظن ہے یقین نہیں کہ غوث الہیبت سے ہوتا ہے

حالانکہ غوث دوسروں سے بھی ہوتے ہیں اور پاکے

ہیں۔ صاحب روح المعانی نے قطب الاقطاب

کو غوث لکھا ہے جبکہ قطب چار ہیں ان میں سے

قطب الاقطاب بھی ہے نا، قطب ابدال -

(۲) قطب مدار (۳) قطب ارشاد (۴) قطب

الاقطاب - قطب الاقطاب غوث سے نیچے

کا درجہ ہے اسے غوث کا درجہ سمجھ لو ان تمام کا تعلق

سے کسی ایک کو لایا جاتا ہے۔

ثم قال ابدال قوم صالحون لا تخلوا الدنيا
منهم اذ مات واحد منهم ابدل الله مكانه
اخر ثم قال النبیاً بهم الذين استخرجوا
خبايا النفوس وهم ثلاث مائة ثم قال
النبياء وهم ثلاث مائة ثم قال النبياء وهم
مستخفون تحمل الوثقال الخلق واربعون
وقد اخرج ابن عساکر عن ابن مسعود مرفوعاً
ان لله ثلاث مائة نفس قلوبهم على قلب
أدم عليه السلام وله اربعون قلوبهم على
قلبه موسى عليه السلام وله سبعة قلوبهم
عنى قلب ابراهيم عليه السلام وله خمسة
قلوبهم على قلب حيرائيل عليه السلام وله
ثلاثة قلوبهم على قلب ميكايل عليه السلام
وله واحد قلبه على قلب اسرافيل عليه السلام
كلمات الواحد ابدل الله مكانه من الخمسة
وكلمات من الخمسة ابدال الله مكانه من
السيعة ابدل الله مكانه من الاربعين وكلداً
واحد من الاربعين ابدال الله مكانه من
الثلاثة مائة وكلعامات من الثلاثة مائة
ابدل الله مكانه من العامة، بهم يدفع الله
الهم عن هذه الامة وارحوا من الله تعالى
وحسن فضله وكرمه وعوده انما اذا وقع

فهما القطب في اخذون الفيض من قطب
القطاب المسمى بالعوث الاعظم فهم
بمنزلة الوزراء تحت حكمه الوزير الاعظم
فاذامات القطب الا فحده ابدل من هذه
الدرجة احديد له غالباً۔

شیخ الاسلام والمسلمین امام الفقہاء والعارفین
ابو یحییٰ زکریا انصاری نے ایک رسالہ جو صوفیہ
کے غالب علی تعریف الفاظ اصطلاحات
پر مشتمل ہے فرمایا قطب جس کو عوٹ کہا جاتا ہے
وہ ایک محل نظر رحمت باری تعالیٰ کے ہے جہاں
میں ہر زمانہ میں نظر خاص جس پر افاضہ و
استفاضہ مرتب ہوتا ہے پس وہ عوٹ واسطہ ہے
درمیان فدلے تعالیٰ اور مخلوق کے اس فیض کے
حصول کا پس قیمتی فیض معنوی کی شہر والوں پر
ہوتی ہے حسب تقدیر باری اور اس داد کے
یعنی حکم کے مطابق پھر فرمایا او تا دچا رہیں
ان کا مقام بمنزلہ ارکان جہان کے ہیں جیسا
مشرق مغرب، جنوب، شمال، ان کا مقام ہر
ایک اس جہت کی طرح ہے، میں کہتا ہوں
یہ چار قطب ہیں یہ عوٹ سے فیض لیتے ہیں
عوٹ بمنزلہ وزیر اعظم کے ہے۔ چار قطب بمنزلہ
وزیر کے ہیں اور وزیر المظلم کے تابع ہیں جب
عوٹ مرجائے تو اس کے بعد ان چاروں میں

بدل دیا جائے گا اور ان تین صد سے جب فوت ہوگا تو تمام مسلمانوں سے اس کی جگہ بدل دیا جائے گا۔ یہ وہ جماعت ہے جن کے وجود سے خدا تعالیٰ اُمت محمدیہ کے آفات و مصائب اور بلیات دور اور دفع فرماتے ہیں۔ اور میں خدا نے قتلے سے امید رکھتا ہوں کہ اُس کے لپچھے فضل و کرم اور عمدہ سخاوت سے جب یہ مناصب الیہا سنی جگہ واقع ہوں گے تو مجھے بھی کر دے اور منصب بدلتیت کے، دیگر حصہ سے عامہ کے تا مرتبہ خاصوں تک اور مجھ پر پورا کرے اس نعمت کو مبعوضیاتی حسن خاتمہ کے آمین ثم آمین یہ

فائدہ : یہی مضمون نے رسالہ شیخ الاسلام ذکر کیا انصار کتب کا مرقا شرح مشکوٰۃ ص ۲۴ جزو ۲ طبع لاہور سلطان پور بھی موجود ہے

اور ابراہیم اللقانی نے شرح منظومۃ البیہر میں جس کا نام عمدۃ المرید لجواہر التوحید ہے علامہ ابن تلمسانی نے حاشی شفا فی حقوق المصطفیٰ میں اور خطیب نے تاریخ بغداد میں علامہ کتانی سے نقل کیا ہے کہ نقباء تین صد ہیں اور نجاؤ ستر ہیں۔
النقباء ثلاثۃ قاتلۃ والنجباء سبعون والیدۃ
الرعون والذخیرا سبعة والعمدۃ والیقالم

محلولہ من ہذہ المناصب العلیۃ ان یجعلنی
منصوباً علی طریق الیدلیۃ ولہو من مرتبۃ
العامۃ امی و فی مرتبۃ الخاصۃ ویسم علی ہذہ
النعمة مع الزیادۃ الی حسن الخاتمۃ آمین ثم

پھر فرمایا، ابدال صالحین کی ایک قوم ہے جن سے دنیا کبھی خالی نہیں ہوتی، ان میں سے کوئی مر جلتے تو دوسرا اس کی جگہ لایا جاتا ہے۔ پھر فرمایا نقباء وہ جماعت ہے جنہیں نفسوں کی بدی سے نکال لیا گیا ہے اور وہ تین سو ہیں۔ پھر فرمایا نجباء ہیں اور وہ مخلوق کے بوجھ اٹھاتے ہیں اور وہ چالیس ہیں فرمایا ابن عساکر نے ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے مرفوع حدیث میں کہ کئی تین صد وہ نبی اللہ میں جن کے دل حضرت مسوکیؑ کے دل پر ہیں اور سات وہ ہیں جن کے دل حضرت ابراہیمؑ کے دل پر ہیں اور پانچ وہ ہیں جن کے دل حضرت جبرئیلؑ کے دل پر ہیں اور ایک ہے جس کا دل حضرت اسرافیلؑ کے دل پر ہے۔ جب واحد فوت ہوگا تو ان تین سے اُس کی جگہ لایا جائے گا، ان سے فوت ہوا تو پانچ سے فوت ہوا تو سات سے بدل دیا جائے گا۔ سات سے فوت ہوا تو چالیس سے فوت ہوا تو ان تین صد سے

او تاداً ایضاً للبعۃ والعتوث واحد -

"نقیبا و تین صد ہیں اور نجباً ستر ابدال چالیس ہوتے ہیں۔ اخیر رسالت ہوتے ہیں اور عمدہ جن کو او تاد بھی کہتے ہیں یہ چار ہوتے ہیں اور عتوث ایک ہوتا ہے"

اور علامہ ابو بکر نے حضرت خضر سے ذکر کیا:
قال اعلم ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
لما قبض بکت الودض فقالت الہی وسیدی
بعیتت لایمشی علی نبی الی یوم القیامۃ فادھی
اللہ الیہما اجعل علی تطہر لک من ہذا الایۃ
من قلوبہم علی قلوب الانبیاء علیہم الصلوٰۃ
والسلام لا اخلیک منہم الی یوم القیامۃ

"حضرت خضر نے فرمایا جان لو کہ بعد وفات رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے زمین روئی اور عرض کیا میرے مالک میرے آقا اب قیامت میرے اوپر کوئی رسول، نبی نہ چلے گا اور میں باقی رہ گئی۔ تو خدا تعالیٰ نے زمین کی طرف

الہام کیا کہ تیری پشت پر اس اُمت سے وہ ولی اللہ پیدا کروں گا جن کے دل انبیاء کے دلوں پر ہوں گے۔ اور ان سے میں تمہیں کسی وقت بھی خالی نہ چھوڑوں گا۔"
اس واقعہ کو نقل کیا ہے ملا علی

القاری نے شرح شفاء میں اور علامہ شہاب خفاجی نے نسیم الریاض میں۔

حافظ سیوطی اور علامہ منادی نے اور شہاب اور مینی نے شرح منظومہ میں اور ملا علی القاری نے الہدی العدنی فی اولیس القرنی میں اور علامہ شامی نے رسائل شامی میں اور سید محمود آلوسی نے تفسیر روح المعانی میں اور علامہ ابن حجر مکی نے فتاویٰ الحدیثہ میں ذکر کیا ہے۔

تمام محققین صوفیہ کا اتفاق

ہے کہ تصوف و سلوک کے حصول

کیلئے

صرف دو قدموں کی ضرورت

ہے۔

اولی: القطار عن الخلق

دوم: وصول الی الحق

وہ نالیوں میں جو گندے پانی یعنی خیالات ناسدہ اور پریشان باتوں کو صاف دُوبھ کے حوض یعنی دل میں جا داخل کرتی ہیں۔

صوفی کامل اس کے دل کے
حوض میں ذکرِ الہی کی مشین لگا
اس حوض کی زمین سے صاف
شفاف پانی نکالنا چاہتا ہے

جو انوارِ تجلیات ہیں جن کو صوفیہ کرام مشاہدات کہتے ہیں اسی کو کشف کہا جاتا ہے۔ اور کشف و مشاہدہ ذکرِ الہی اور اعمالِ صالحہ کا ثمرہ اور نتیجہ ہے۔ یہ ایک اتفاقی مسئلہ ہے کہ کشف و الہام اور کرامات صالحہ اور ذکرِ الہی کا ثمرہ اور نتیجہ ہیں ذکرِ قلبی اعمالِ قلب میں سے ہے۔

اگر کوئی شخص کشف، الہام، کرامات کا انکار کرتا ہے تو وہ صرف ان کا ہی انکار نہیں کرتا بلکہ امت محمدیہؐ علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کی ذاتِ اقدس پر اس نے سنگین حملہ کیا، گویا وہ کہہ رہا ہے کہ امت محمدیہؐ میں کوئی صلح، نیک، متقی، اعمالِ صالحہ والا آدمی ہی نہیں ہے (العیاذ باللہ) سب بد اعمال کو کی بھڑ ہے۔

دوم: رات کو اٹھ کر نفل تہجد کا پڑھنا جیسا کہ تم اقبل سے واضح ہے سوم واذ کو سوم ربت ذکر

اسم ذات یعنی اللہ اللہ جہاں نفی اثبات جیسا کہ اللہ اللہ سے واضح ہے، ذکرِ لسانی محدود معاون ہے ذکرِ قلبی کا اور یہ وسیلہ اور ذریعہ ہے ذکرِ قلبی باطنی (روحانی) کا، اللہ اللہ کا اعمال کا عامل مُتبدی یعنی متبدی صوفی ہے۔

اور منتهی صوفی کا ذکر و تبتل الیہ تبتیل اور واصبر علیٰ ما یقولون و اھجر ھم ھجر اجمیلا میں ہے۔ چونکہ مُتبدی کو اکثر صوفیہ کرام ذکرِ لسانی ہی بتایا کرتے ہیں جیسا کہ سلسلہِ چشتیہ کے حضرات اور منتهی واصل باللہ کا ذکر آیت مذکورہ کے ان تین جملوں میں ہے اسی میں دو مزید حکم بیان فرمائے یعنی یہ کہ جو فحشہ دل میں اضطراب پیدا کرتا تھا کہ قبیل تو تمام کتبہ برداری سے کلی طور پر بائیکاٹ ہو جائے گا پھر انسانی گذراؤں کا کس طرح ہوگی۔ تلاشِ معاش، دکھ، بیماریاں حوادث اور مصائب بھی آتے ہیں تو اول خود جواب دیا رَبِّ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ زَمِینِ آسَمَانِ میرے ہیں اور مخلوق میری ہے فاتحِ خلد کیسک کار ساز صرف مجھے ہی سمجھو، یہ مذکورہ چیزیں میری مخلوق ہیں جب آپ ان سے تعلق ظاہر کیا توڑ دیں گے تو میں خود تم کو سنبھال لوں گا انہی کو تمہارا خادم بنا دوں گا تم بس میرے ہو جاؤ۔

تو تم گردن از حکم داوڑ بیج
کہ گردن نہ بیچد ز حکم بیج
تبتل کا معنی مفسرین کرام نے خلوص کیا ہے اور صوفیہ کرام نے تقویٰ نام ہے خلوص کا رکھا ہے۔

یعنی جن کو دنیا خدا سے دُور کر دیتی ہے وہ مرد نہیں، مردانِ خدا پر دنیا کا جادو نہیں چلتا۔ آیت مذکورہ بالا سے معلوم ہو کہ دنیا وہ چیز ہے جو خدا سے ذکرِ خدا سے، قیام نماز و ادائے زکوٰۃ وغیرہ سے مانع ہو، روک دے، وہ دنیا ہے نہ مال وغیرہ، جو چیز ذکرِ خدا سے مانع ہو وہ دنیا ہے مولانا رومؒ فرماتے ہیں۔

حیثیتِ دُنیا ولباسِ دنیوی
از خدا غافل شدن اے مولوی
حیثیتِ دنیا از خدا غافل شدن
تے لباس و نقرہ و فرزند و دن

”دنیا کیا ہے؟ خدا سے غافل ہونا، لباسِ بیوی بچہ، مال و دولت دنیا نہیں اگر خدا سے غافل نہ کرے۔“ اکبر الہ آبادی بھی فرماتے ہیں سے

{ دُنیا میں ہوں دُنیا کا غلبہ گار نہیں ہوں
بازار سے گزرا ہوں خریدار نہیں ہوں }

دوسرے حکم میں فرمایا کہ تمہیں رہنا تو لوگوں میں ہی ہے اس لئے خلوت اختیار کرنا چاہیے کیونکہ عوامِ اناس تو اہل اللہ کے سخت دشمن ہو جاتے ہیں تجربہ شاہد ہے کہ ذکرِ خدا سے عموماً لوگ دشمن ہو ہی جاتے ہیں دنیا میں انبیاء علیہم السلام سے بھی اور اولیاء اللہ سے بھی یہی سلوک ہوا ہے تو فرمایا واصبر علی ما یقولون ان میں رہنا ہے تو ان کی ایذا پر صبر کرے

تعریفِ خلوص: جو تجلیداً قصد التقرب الی اللہ تعالیٰ بالطاعة عن نفع الدنیا۔

”قرب الہی اور تقرب الی اللہ کو دنیا کے نفع و غرض سے بالکل پاک رکھنا“
مگر صوفیہ محققین کے نزدیک تبتل سے مراد تبتلِ روحانی و قلبی ہے ذکرِ جہانی و بدنی

کن فی الظاہر جسمانیاً و فی الباطن روحانیاً
”ظاہر جہانی و بدنی، اور ظاہری تعلق مخلوق سے ہو، بال بچہ، زمین، جائداد، یار دوست، دکان مکان تجارت وغیرہ سے تعلق حفاظت کا ہو عبادت کا نہ ہو، تعلق صرف ربِّ کریم سے ہو

اللہ والوں کو دنیا کی کوئی چیز ذکرِ الہی، نماز اور عبادت سے مانع نہیں ہے

جیسا کہ قرآن کریم رجال اللہ کی تعریف میں فرماتا ہے
رجال لا تلهیہم تجارۃ ولا بیع عن ذکوٰۃ اللہ واقام الصلوٰۃ وایتاء الزکوٰۃ
”رجال اللہ مردانِ خدا، کو کوئی تجارت بیع شراہ ذکرِ الہی سے، قیام نماز سے الذکوٰۃ دینے سے مانع نہیں۔“

بیا بچناں زندگانی کنسیم
 جفا مبینم و مہربانی کنسیم
 او اس طرح سے زندگی بسر کریں کہ مخلوق سے
 ایذا نہیں اور ظلم دیکھیں مگر ان پر مہربانی کریں۔
 قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم الذین
 الذی یخالط الناس ویصبر علی اذاهم خیر
 من الذی لا یخالط الناس ولا یصبر علی
 اذاهم۔

فرمان رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہے
 کہ وہ مومن اچھا ہے جو لوگوں میں زندگی
 بسر کرتا ہے اور ان کے ایذا پر صبر کرتا
 ہے اس سے جو دن ان میں سکونت رکھنا
 چاہتا ہے اور دن ان کے ایذا پر صبر کرنا
 چاہتا ہے۔

آگے فرمایا اگر ان سے الگ ہو کر خلوت
 میں زندگی بسر کرنا چاہو تو دوا ہجرت و ہجرت
 پیران کو اچھے طریقے سے چھوڑ دو، بڑا سہل کہنے کی
 ضرورت نہیں۔ خدا سے تعلق قائم کر کے مخلوق سے
 تعلق توڑ دو اچھے طریقے سے، یہ درجہ منہی کا ہے
 اس میں درجہ تفویض کی طرف اشارہ ہے فاتخذہ
 و کیلا یہی نایت ہوتا ہے اور تبتل اور دوا ہجرت
 سے درجہ افراد کا نایت ہوتا ہے قطب ترقی
 کر کے غوث بنا ہے غوث ترقی کر کے فرد بنا ہے

فرد ترقی کر کے قطب وحدت بنا ہے، یہ مرتبہ آیت
 کے ان ٹکڑوں سے ظاہر ہوتے ہیں اور یہی مرتبہ آیت
 بسم اللہ کی بات سے ظاہر ہوتا ہے اور قرآن مجید کی اکثر
 آیات اس پر دال ہیں مگر سچا اپنی اپنی ہے اسکا سے
 منزل فنا و بقا ثابت ہوتی ہے جملہ مخلوق سے فانی
 ہوا اس سے کٹ گیا بدن کو ختم کیا یعنی خواہشات
 نفسانی کو رخصتے باری پر قربان کر دینا) یہ ہے منزل
 فنا فی اللہ کی اور جب اس سے جڑ گیا اس سے تعلق
 کلی قائم کر لیا تو ہے منزل بقا و باللہ کی۔

قرآن کریم کی آیات سے یہ تو ثابت ہوتا ہے کہ مخلوق
 تخلیہ کو اختیار کرنا جائز ہے مگر افضلیت اس میں ہے
 کہ آدمی لوگوں میں رہے اور ان کی خدمت دینی کرے
 ان کے ایذا پر صبر سے کام لیوے، نقل ہے کہ کوئی بادشاہ
 کسی دلی اللہ کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ میں
 ترک تخت شاہی چاہتا ہوں کہ علیحدہ ہو کر خدا کو یاد کروں
 اور دنیا کے یہ بھنچھٹ چھوڑ دوں، تو اس عارف باللہ
 نے فرمایا کہ یہ ٹھیک نہیں بلکہ تخت شاہی پر رہ کر کام کرو

۵
 طریقت بجز خدمت خلق نیست
 بہ تسبیح و سجادہ و دینی نیست
 تو بر تختِ سلطان خوش باش
 با خلاق پاکیزہ درویش باش
 بصدق ارادت میاں بستہ دار
 لطمات دعویٰ زباں بستہ دار
 قدم باید اندر طریقت نہ کم
 کہ اصلے دراد دم سے قدم

تصوف اور فقیر سوائے خدمتِ خلق کے اور کچھ نہیں ہے۔ صرف تسبیح پڑھنے بھائی اور گودڑی میں نہیں ہے، تم اپنے تخت شاہی پر رہ کر اخلاق پاکیزہ رکھ کر دلوش بندہ سچے ارادہ سے کمربستہ ہو اور زبانی دعووں سے زبان کو بند رکھو کہ فقیر ہی میں فقیر کو راسخ القدم ہونا ضروری ہے نہ دم مارنا۔ بغیر راسخ القدم ہونے کے زبانی دعویٰ کرنا اصیبت نہیں رکھتا۔

ربا تو کل اور ترک اسباب کا مسئلہ۔ تو اسباب

مسیبات مربوط ہوتے ہیں سبب پایا گیا تو سبب پایا جائے گا بعد سبب سبب مترتب ہوتا ہے اصل تو کل یہ ہے کہ سبب پر نگاہ نہ ہو، کامل وہ ہے جو سبب پر نگاہ نہ رکھے سبب پر نگاہ رکھے اور یہ اثر ظاہر دبا ہر سے خلوت میں عبادت کرنا باوجود کامل و اکمل ہونے کے عبادت قاصرہ میں داخل ہے اور لوگوں میں کثرت پذیر ہو کر ان کو فائدہ پہنچانا یہ عبادت مستعدی ہے۔

سوال: جب قرآن مجید میں صاف اعلان فرمایا کہ ان عبادی لیس لك علیہ سلطان

”میرے بندوں پر ابلیس کو کوئی تسلط نہیں ہے“

تو پھر عوذ باللہ من الشیطن الرجیم کیوں پڑھی جاتی ہے؟ خاص کر صلواتِ امت کو اس کی کیا ضرورت ہے؟

الجواب: دوزخ سے پڑھی جاتی ہے اول یہ کہ حکم خداوندی ہے اس کی تعمیل اطاعت ہے اور اس پر اجر و ثواب ملتا ہے۔ کسی وئی اللہ نے ابلیس کو دیکھا تو اعوذ باللہ پڑھی۔ اور فرمایا کہ میں تمہارے ڈر سے اعوذ باللہ نہیں پڑھ رہا ہوں بلکہ حکم خداوندی سے پڑھ رہا ہوں۔ دوسری وجہ یہ ہے کہ صوفی صافی کا حل غیر اللہ سے خالی ہو جائے۔

تسلسلہ کے ہوتے ہیں۔

اول کا ترک کرنا حرام

اور ناجائز ہے۔ دوم کا ترک

کرنایا نہ کرنا حالات پر سو قوت ہوگا حالات اجازت ہیں تو ترک اولیٰ ہوگا اگر حالات اجازت نہ دیں تو ترک اسباب ناجائز ہوگا۔ سوم۔ اسباب کا ترک اولیٰ ہوگا اول وہ ہیں جیسے پانی، روٹی وغیرہ کہ بھوک پیاس بچانے کا ذریعہ ہیں یعنی (اسباب ضروریہ) دوم جیسے ٹیٹی مٹی سما لچ کرنا سوم۔ جیسے سنگی لگانا، ڈم لگانا، خون لگانا وغیرہ۔ اول سبب قطعی و یقینی ہے جس کا ترک ناجائز ہے دوم ظنی ہے جس کو حالات پر چھوڑا جاتا ہے۔ سوم وہی ہے۔

چونکہ عادتِ خداوندی جاری ہے کہ اسباب

ملجا و ماویٰ صرف خدا ہی ہے

الحمد لله رب العالمين الرحمن الرحيم
 تک توحید باری تعالیٰ کا بیان ہے اور مالک یوم
 الدین میں قیامت کا ایٹاک لعبد و ایاتک نستعین
 اهدنا الصراط المستقیم تک ہر قسم کے احکام
 بیان ہوئے اور انعت علیہم میں رسالت و
 خلافت نبوت بیان ہوئی اور نعم علیہم بیان ہوئے
 جو چار طبقہ ہیں ان چاروں میں اول سرفہرت حضرت
 انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام ہیں اور احکام خداوندی
 کے ماننے والے گروہ کا ذکر ہے اور غیر المخصوص
 علیہم و اولی الصّٰلین تک احکام الہی کو تر ماننے
 والے درگروہوں کا ذکر فرمایا۔

اس سورت میں اولین آیات میں اللہ تعالیٰ
 کے اعلیٰ صفات بیان فرمائے گئے ہیں (۱) ربوبیت
 (۲) الوہیت (۳) رحمانیت (۴) رحیمیت (۵) مالکیت
 اور اس کے بعد بند کے صفات کا ذکر ہے۔
 (۱) عبادت (۲) عبدیت (۳) طلب استقامت
 (۴) طلب ہدایت (۵) طلب نعمت۔

فرمایا: انسان اگر میری ذات کو
 معظم جان کر میرے تعریف کرے
 تو میرے ذات سے بہتے بڑھے ذات
 ہے میں اللہ ہو رہے! حسیا کہ
 الحمد للہ سے ظاہر ہے۔

۲۔ اگر انسان میری صفت اور مدح و ثنا بوجہ احسان کے
 کریں تو میں ہی تمام مخلوق کا محسن و مربی ہوں جیسا
 کہ رب العالمین سے ظاہر ہے۔

۳۔ اور اگر میری مدح و ثنا بوجہ خوف کے کریں تو
 میں مالک یوم الدین ہوں۔

مدح و ثنائے باری کے مضمون کے بعد آیت
 ایاتک لعبد و ایاتک نستعین میں انسان کی قدرت
 و طاعت اور عبدیت کا اظہار ہے چونکہ عبادت مع
 سعادت وہ ہے کہ جس سے دل میں انوار پیدا ہو کر
 دل کو روشن و منور کر دیں اور یہ بغیر استعانت و امداد و
 توفیق کے مشکل ہے اس وجہ سے انسان کو تعلیم فرمائی
 کہ ہر عبادت و عمل میں مجھ سے امداد و استعانت طلب
 کیا کرے۔

جب عارف ان عبادات بموجہ سعادت سے ترقی
 کر کے آگے قدم رکھتا ہے اور باب مشاہدات و مکاشفات
 کھل جاتا ہے جس کا کھلنا بغیر توفیق باری کے
 مشکل تھا، اس بنا پر اول خدا سے طلب استعانت
 کی اور آگے بیان فرمایا۔

”کہ حصول مشاہدات و مکاشفات بغیر شیخ
 کامل و اکل سے والیبتہ ہوئے محال ہے ان مشاہدات
 کے حصول کے لئے طلب شیخ کامل اشد ضروری ہے
 چونکہ یہ راستہ پُر خطر ہے اس میں بڑے بڑے سخت
 مقام آتے ہیں یہاں مسافر (ساک) کو شیخ کامل

کا دامن تمام کر بلکہ اس کا ہاتھ پکڑ کر چلنا پڑتا ہے
مگر یہ دیکھنا پڑے گا کہ اس راہ میں جس کو اپنا ہادی و
رہبر سمجھ کر اس کا ہاتھ پکڑ رہا ہوں یہ خود بھی اس راہ
واقف ہے یا نہیں، صرف زبانی جمع خرچ اور لفظی
بھی تو نہیں، یا ڈیڑھ اینٹ کی مسجد بنا کر ایک بورڈ
لگا رکھا ہے۔

چونکہ اس سفر میں رفیق سفر اور راہبر کی ضرورت
ہے طالب کی مثال ایک ایسے مسافر کی ہے جو راہ کے
پیچ و خم سے واقف نہیں، یہاں زندگی کے ماہ و
سال فرسنگ و میل کی حیثیت رکھتے ہیں اور ہر سانس
ایک قدم کی صورت ہے عبادت اس میں چلنا ہے
اور مقصود حصولِ رضائے الہی اور واصل باللہ توبہ
اور تباہی کے راہ حقیقت کی تلاش میں کہ مقصد اول شیخ کامل

سے اے ابلیس آدم رو سے ہمت
پس بہر دستے نباید داد دست
زانکہ صیاد آورد بانگِ صغیر
تا فریبد مرغ را آن مرغ گیر
کار مردان روشنی و گرمی است
کار دوناں حیلہ و بے شرمی است

بہت سے ابلیس آدم رو یعنی انسانی شکل میں پھرتے
ہیں لہذا ہر ہاتھ میں ہاتھ نہ دیا جائے چونکہ شکاری
ہمیشہ شکار پکڑنے کے لئے سیٹی بجاتا ہے تاکہ وہ
مکار اور فریبی پرندوں کو فریب دیکر پکڑ لے
عارف مردوں کا کام ہے روشنی اور گرمی پیدا کرنا
اور کمینوں کا کام ہے حیلہ و مکر و فریب اور بے شرمی سے
ان لوگوں کو اپنے بھندے میں جکڑ لینا

کار مردان روشنی و گرمی است

بہت سے ابلیس آدم یعنی انسانی شکل میں پھرتے ہیں لہذا
ہر ایک کے ہاتھ میں ہاتھ نہ دیا جائے۔
کی جستجو ہے جب اس کے لئے
چلو تو اول دعا و طلب کرو
اهدنا الصراط المستقیم

ادگر می سے مراد علم باطنی ہے

صراط الذین انعمت علیہم۔ کیونکہ سفر میں کئی
راستے نظر آتے ہیں جہاں منعم علیہم کا راستہ ہے وہاں
منضوب علیہم اور ضالین کی سبھی راہیں ہیں اور یہ بڑا خطر
مقام ہے کہ انساں کہیں بھٹک کر گمراہ نہ ہو جائے اور
ظاہر ہے کہ کسی غلطی سے غلط راہ پر اختیار کر لیا اور اس
سے محبت نچتے ہو گئی اور مجلس و صحبت کے رسوخ کے
بعد جتنا ہونا مشکل ہو جاتا ہے اس کی صحبت کا اثر ہوگا

اس وجہ سے ساک عارف طالب کو تباہی کا طلب بہت
کے لئے دعا کرے کہ ہادی راہبر کامل اکمل مل جائے
یہی ارشاد ہے اهدنا الصراط المستقیم صراط
الذین انعمت علیہم میں، پھر فرمایا کہ منضوب و ضالین
مگر انہوں کی راہ سے بچنے کی دعا کرے اور یہ عرض کرے یا رعدایا
منعم علیہم کی راہ دکھائیے۔
منعم علیہم صرف چار طبقہ ہیں ۱، ۲، ۳، ۴ سرفہرست

نا چیز مٹتی میں اتر گیا، ویسے تو میں وہی خاک ہوں جیسی پہلے تھی۔

اسی طرح شیخ کامل کی صحبت کا اثر بھی آپ پر ہوگا۔ آپ کے دل کی بیڑی چارج ہو جائے گی آہستہ آہستہ شیخ کے پاور ہاؤس سے بجلی کی روشنی پیدا ہوگی یعنی آپ کے دل کی دنیا جگمگا اٹھے گی۔

صوفیہ عارفین کے نزدیک

سب سے بڑا محبوب

ذاتے باری تعالیٰ ہے

اور موصل الی المحبوب شیخ ہے اسی وجہ سے شیخ سے محبت پیدا ہو جاتی ہے، وجہ یہ ہے کہ وہ یعنی شیخ حب موصل الی المحبوب ہے تو یہ بھی محبوب بن جاتا ہے بوجہ ایصال الی المطلوب واطحیوب کے، چونکہ بہ چار طبقہ انبیاء، صدیق و شہدا اور صلحا، موصل الی المحبوب ہیں اس لئے یہ بھی محبوب ہیں ان کی محبت و اتباع کے بغیر رب ملتا ہے نہ کشف و شاہدہ حاصل ہوتا ہے چہ جائیکہ ان کی مخالفت کی جائے اور ان پر طعن کیا جائے ان کی مخالفت اور ان پر طعن موصل الی المغضوب علیہم اور ضالین ہے معلوم ہوتا ہے کہ ان کی مخالفت ان کی راہ کو ترک کرنا، صاف صاف گمراہی اور غضب الہی کا مستحق بننا ہے اس سے صوفیہ کرام نے استنباط فرمایا کہ ادبیاء اللہ کی دشمنی سزا خانہ کا

انبیاء علیہم السلام ہیں، دوم صدیق سوم شہدا اور چہارم صالحین ہیں ان کی صحبت کیسے سمارت ہے، جیسا کہ صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کو صحبت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم راسخ ہوئی تو دنیا میں، غار میں، مزار میں، قیام میں، حیات میں وہی رفاقت رہی، سب اصحاب کہف کو صحبت صالحین نصیب ہوئی تو انسانی درجہ پایا۔ حضرت یوسف کی ٹیٹھ نے حضرت یعقوب کو بنا کر دیا جبکہ آنکھوں سے روشنی جا چکی تھی یہ ہے صحبت و مجلس کا اثر حضرت سعدیؒ نے خوب فرمایا ہے

گلے خوشبوئے در حمام روزے

رسید از دست محبوبے بدستم

بدو گفتم کہ شکی یا عبیری

کہ از بوئے دلاویز تو مستم

بلغفا من گل ناچیز بودم

ولیکن مدتے با گل شستم

جمال ہمنشیں درمن اثر کرد

وگر نہ من ہماں فاکم کہ ہستم

۱۔ ایک دن حمام میں ایک محبوب کے ہاتھ سے ایک

خوشبودار مٹی مجھ کو ملی میں نے اس مٹی سے پوچھا کہ تو

مٹک ہے یا غیر ہے کہ تیری دلاویز خوشبو نے مجھے

مست کر دیا ہے اس نے جواب دیا کہ میں ناچیز ایک

معمولی شئی ہوں، مگر چند دن میری صحبت پھولوں سے

رہی ہے میرے مجلس دم صحبت کی خوشبو نے مجھ جیسی

خطرہ پیدا کرتی ہے (العیاذ باللہ)

صراط الذین انعمت علیہم بدل ہے اھدانا الصراط المستقیم سے اور اس میں اشارہ ہے کہ صراط مستقیم بغیر اتباع ان چار طبقتوں کے محال ہے۔ محض کتابوں کی ورق گردانی یا کتب بینی سے اس کا حصول محال ہے۔ جب تک منعم علیہم کی جوتیوں میں جا کر نہ بیٹھے اور ان کے جوتے نہ سیدھے کرے اس نعمت سے ترتب محال ہے۔

مانا ان یومر بالذین میں اشارہ ہے مقام و نزول اور مراقبہ فنا کی طرف چونکہ ساک سلوک طے کرنا شروع کرتا ہے تو نفس امامہ کی شہوات و خواہشات اور تعلق غیر پر متوجہ آجاتی ہے اس میں ساک اقرار کرتا ہے کہ میں نے اپنا نفس آپ کے سپرد کر دیا اور بہترین اپنے رب کی طرف متوجہ ہو گیا اور کہا ایانک نعبد۔ یہ ہے مقام بقا بالذین کا جس کو نام ظہر پر صوفیہ کی اصطلاح میں اہتائے سلوک کہا جاتا ہے اس کے راتب و مقام مشاہدات و مکاشفات کا شروع ہوتا ہے جیسا کہ

اھدنا الصراط المستقیم سے ظاہر ہے ہدایت کے معنی ہیں راہ نمودن یعنی راہ دکھانا اور حصول ہدایت کے لئے وہی طریقے ہیں (۱) دلائل ظاہر جن کے لئے کہ انسان باطن کی طرف چلتا ہے چونکہ ظاہری دلائل اور اعمال ظاہر حصول باطن کا ذریعہ بنتے ہیں اور اس میں مدد و معاون ہیں جیسا بدنی و جسمانی ظاہری

اعمال روح کی غذا بنتے ہیں۔ سب سے اچھا و اعلیٰ بدن وہ ہے جو ظاہری اعمال و عبادات سے روح کا معاون ہو، چونکہ انسان کامل وہ ہے جو اول درستی عقیدہ کی کرے پھر اعمال صالحہ میں مشغول ہو جائے تفسیر کبیر میں امام رازک نے لکھا ہے (ص ۹۲، ۱۶)

لما قال اھدنا الصراط المستقیم بع تعقیف علیہ بل قال صراط الذین انعمت علیہم و هذا یدل علی ان المرید لا سبیل لہ الی الوصول الی مقامات الحدیث و الکاشفات اذا اقتدا بشیخ یمیدیلہ الی سواء السبیل و ینجیہ عن مواقع الذغال یدواد الضالیل۔

۳۔ اور جب بائی تعلق نے اھدنا الصراط المستقیم فرمایا تو اس پر موتوت نہیں فرمایا بلکہ فرمایا صراط الذین انعمت علیہم اور یہ بھی دلالت کرتا ہے اس حکم پر کہ مرید ساک کے لئے کوئی راستہ نہیں وصول کا اور مشاہدات و مکاشفات کے لئے بغیر اقتداء و اتباع شیخ کامل کے

چونکہ شیخ کامل جسے سیدھ

راستے کے طرف سے رہنمائی کرتا

ہے۔ اور گمراہی اور غلطیوں

کے مواقع سے مرید کو

بچاتا ہے

اھدنا الصراط المستقیم میں ساک نے فدائے تعلق سے

حضرت خالد نقشبندی نے ایک دن تقریر فرمائی کہ
مراتب کا ملین کے چار ہیں جیسا کہ ان سے ان
کے کسی شاگرد نے نقل کیا ہے اول نبوت ہے
اور نبوت کے قطب مدار ہمارے رسول اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم میں دوم صدیقیت ہے جس کے قطب
مدار ابو بکر صدیق ہیں پھر شہادت ہے جس کے
قطب مدار حضرت علی کرم اللہ وجہہ ہیں اور آسیت
میں جو صیغہ صالحین کا ہے اس کا اشارہ دلائل
کی طرف ہے بس کسی نے حاضرین میں سے

حضرت پر سوال کیا کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ
نبوت کے بعد ان مراتب میں سے کس مرتبہ پر ہیں
تو جواب دیا کہ بعد نبوت تین مراتب جو ہیں ان میں
سے حضرت عثمان کو کچھ حصہ شہادت کا ملا اور
کچھ حصہ ولایت سے ملا، اور حضرات صدوقہ کرام
کے نزدیک ذوالنورین کا یہی معنی ہے اور علماء و خطوہر
بیان کرتے ہیں کہ دو بیٹیاں رسول خدا کی ان کے گھر
میں تھیں۔

صاحب روح المعانی نے اسی حصہ پر مرتبہ ولایت
کے متعلق حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی کا ذکر کیا گیا ہے
کہ حضرت نے فرمایا:

عن القطب عبد القادر الکیلانی قدس سرہ
انہ قال معاشر الابرار انبیاء اوتیتم من اللقب وارتینا
ما لم توتوا علی حد قول الحضرموسیٰ علیہ السلام

و عام طلب کی کہ بار خدایا مجھ کو منع علیہم کے مراتب و درجات
مشاہدہ و مگشا شرف کرائیں اور مفضوب علیہم اور ضالین کے درجات
دکھائیں منع علیہم کے عند اللہ مراتب شان اور مفضوب
علیہم اور ضالین کے درجات امور برزخیہ سے ہیں اور احکام
برزخیہ اسرار الہی و رموزات خداوندی سے ہیں لہذا یہ تمام
کشف الہی میں داخل ہوئے یکشف کوئی میں جس کسی نے
کشف قبور کو کشف کوئی میں داخل کیا ہے سخت ٹھوکر کھا لیا ہے
تفسیر روح المعانی ج ۵ ص ۱۱۱ محدث جلیل حضرت
انور شاہ کشمیری کی تصنیف لطیف مشککات القرآن
اور رسائل شامی میں حضرت خالد نقشبندی کے حال
میں لکھا ہے:

و ونقل بعض تلامذہ مولانا للشیخ خالد
نقشبندی قدس سرہ انہ قدس سرہ دیوما ان مراتب
اکمل الیعیۃ (النبوۃ) غوث و قطب مدارھا
نبینا صلی اللہ علیہ وسلم ثم صدیقین و قطب
مدارھا ابو بکر الصدیق رضی اللہ عنہ ثم ولایت
و قطب مدارھا علی کرم اللہ وجہہ وان الصلاح
فی الایۃ اشارة الی الولایۃ، فسئلہ بعض اخصیاء
عن عثمان رضی اللہ عنہ فی ای مرتبۃ ہد من
مراتب الثلاثۃ بعد النبوۃ فقال انہ رضی اللہ
عنہ قد نال حظا من رتبۃ الشہادۃ و حظا من
من رتبۃ الولایۃ، وان معنی کونہ ذوالنورین
ہو ذلك عند العارفين۔

والحشر والنشر والصراط والمیزان والھینۃ
والنار۔

وهو افضل منه انا على علم علمنيه الله تعالى
لا تعلمه انت دام ما قال او تيمم اللقب انه
حجر علينا اطلاق لفظ النبوة والنبی۔

"غیب اس قبیل سے ہے کہ عقل انسانی کی پائی
نہ ہو جیسا کہ اشراف قیامت، عذاب قبر، حشر، نشر
میزان، حجت اور روزخ۔"

"حضرت شیخ عبدالقادر جیلانیؒ نے فرمایا اے

اور تفسیر ابو مسعود بر حاشیہ تفسیر کبیر اسی آیت کے
تحت مفسرین نے غیب کی دو قسم بیان کی ہیں اولیٰ
جس پر کوئی دلیل قائم نہیں ہے اور وہ خاص ہے ذات
باری سے تقریباً اللطیف الخبیر اور سزاہ
جس پر دلیل قائم ہے۔

جماعت حضرات انبیاء علیہم السلام آپ کو نبی
کے لقب سے ملقب کیا گیا ہے حالانکہ وہ ہم کو دیا گیا
جو آپ کو نہیں دیا گیا۔ یہ حضرت خضرؑ کے قول کی حد
پر بیان کیا گیا جو حضرت موسیٰؑ کو خضرؑ نے فرمایا
(حالانکہ حضرت موسیٰؑ حضرت خضرؑ سے افضل تھے)

فانه غیب یعلمہ من اعطاه اللہ تعالیٰ
نوراً علی حسب ذلک النور فلہذا تجد الناس
متفادین فیہ ولہ ولیاء اللہ نفعنا اللہ تعالیٰ
بہم الخظ او خفیہ ومن صہنا قیل الغیب
مشاہدۃ کل بعین الحق فقد ینح العید
ترب النواخل فیکون الحق سبحانہ لصلح الذی
یدصر بہ وسمع الذی لسمع بہ دیر تقی من
ذلک الی قرب الفرائض فیکون نوراً فہذا ک
یکون الغیب شہوداً والمقصود لدنیا عند
موجوداً۔

لے موسیٰؑ میں ایک ایسے علم کا عالم ہوں جو خدا
تعالیٰ نے مجھے دیا ہے اور آپ کو نہیں دیا اور
آپ اس علم کو نہیں جانتے۔ باقی فرمان حضرت
شیخ عبدالقادر جیلانیؒ کا کہ آپ کے لقب نبوت و
نبی کا دیا گیا ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ نبی کا
لفظ غیر نبی پر اطلاق کرنا شرعاً ہرگز ہرگز جائز
نہیں ہے۔"

عذاب و ثواب قبر کو حضرات مفسرین نے بھی

علم غیب میں داخل کیا ہے جیسا کہ سورہ بقرہ میں
یؤمنون بالغیب بالغیب کے ساتھ ایمان لاتے
ہیں اس غیب میں عذاب و ثواب قبر بھی داخل ہے
جیسا کہ تفسیر ظہبی ج ۱ ص ۱۶۳ پر ہے۔

"اور اس غیب پر جس پر دلیل قائم ہے اس کو وہ
جاننا ہے جس کو خدا تعالیٰ نے نور بیدرت عطا فرمایا
ہے جب مراتب نور کے پس اسی وجہ سے آپ لوگوں کو

یؤمنون بالغیب مما لا تھتدی الیہ
العقول من الشراط الساعة وعذاب القبر

عذابِ قبر ان احکام میں سے ہے جن پر ایمان لانا فرض ہے لہذا یہ کشفِ الہامی سے ہوا اور یہ بھی ثابت ہوا کہ کشفِ بھی ایک دلیل ہے جو عذابِ ثوابِ قبر پر قائم ہے جس سے وہ معلوم ہوتے ہیں۔
مرقاۃ شرح مشکوٰۃ میں ہے:

کہ کسی نے سوال کیا کہ علمِ غیب تو خدا تعالیٰ کے ساتھ خاص ہے۔ حالانکہ انبیاء اور اولیاء اللہ نے بعض امور کی خبر دی ہے جو ظاہر اموجود نہ تھے اور پھر یہ صحیح نکلی۔

دریں صورت علمِ غیب کو خدا تعالیٰ کی انبات سے مخصوص کرنا کس طرح صحیح ہوگا تو ملاحظہ علی قاری نے جواب دیا مرقاۃ ۱۷ ص ۶۵۷

فان قلت قد اخبر الانبیاء والاولیاء بشیء کثیر من ذلک فکیف الحصر قلت الحصر باعتبار کلیاتھا دون جزئیاتھا ما ذکر بعض اولیاء من باب الکرامۃ یا بخبر بعض الجزئیات من متون کلیات الامة لعلہ بطریق المکاشفۃ اولہ لہام او المناہلۃ لغنی طینا الخ
”اگر آپ سوال کریں کہ محقق بات ہے کہ حضراتِ انبیاء اور اولیاء نے بہت چیزوں کی غیب سے خبر دی ہے تو حصر کرنا کہ سوا خدا کے کوئی عیب نہیں جانتا کس طرح یا خبر ہوگا بولویاء اللہ کہ بطور کشف، الہام نیند میں خدا تعالیٰ خبر دی امور سے مطلع فرماتے ہیں یا کسی طرح حضراتِ انبیاء کو بذریعہ وحی، کشف الہام اور نام مطلع فرماتے ہیں اور انبیاء کی نیند بھی وحی ہوتی ہے تو خبر دی امور پر جو اطلاع ہوتا ہے وہ اطلاع من اللہ الغیب ہوتی۔“

متفاوت پائیں گے اس نور میں اولیاء اللہ کو خدا ان کے وجود سے ہم کو نفع پہنچائے اس غیب سے حصہ وافر ملا ہے اسی وجہ سے کہا جاتا ہے کہ غیب مشاہدہ کرنا ہے کل کا خدا تعالیٰ کی بے کیفیت آنکھ سے اور کبھی کبھی بندہ کو قربِ لوازل عطا ہوتا ہے پس خدا تعالیٰ اس بندے کی آنکھ بن جاتا ہے جس سے وہ بندہ دیکھتا ہے اور خدا تعالیٰ اس بندے کے کان بن جاتا ہے جس سے وہ بندہ سنتا ہے اور وہ بندہ اس سے آگے ترقی کر کے قربِ فرائض کو جا حاصل کرتا ہے تو قربِ فرائض میں وہ نور حاصل کرتا ہے جس سے غیب علم شہودی بن جاتا ہے جو عام الناس کے نزدیک موجود ہوگا۔“
فائدہ: تحت آیت یؤمنون بالغیب (تفسیر روح المعانی ج ۱ ص ۱)

بوجہ ذکرِ الہی کے اللہ عارف
ساک کے دل میں ایک
نور پیدا کرتا ہے جس
سے دل منور ہو جاتا ہے

اس نور کی روشنی میں وہ قبر کے حالات ثواب عذاب معلوم کرتا ہے اسی کو کشفِ قبور کہا جاتا ہے اور

رحم شرعی سزا ہے

اورد

حد ہے

استاذی المعظم شیخ المکرّم حقیر العلم مولانا اللہیار خان صاحب دامت برکاتہم

حد کی تعریف:

البدائع الصنائع فی ترتیب الشرائع ۲/۴۰۳
 الحد فی اللغة عبادة عن المنع ومنه
 سمي البواب حد او المنع الناس عن الدخول
 وفي الشريعة عبادة عن عقوبة مقدرة واجبة حق الله
 تعالى عذسانه مجلات التعزیر فان لم یسجد
 قد یكون بالضرب وقد یكون بالحبس وقد یكون بغير
 لغت میں حد عبارت ہے منع کرنے سے اسی وجہ سے
 دربان کو حد آد کیا جاتا ہے کہ وہ لوگوں کو اندر داخل
 ہونے سے منع کرنا ہے، اشرعیت میں حد سے
 مراد وہ مقرر شدہ سزا ہے جو واجب ہے اور اللہ
 تعالیٰ کا حق ہے اس کے برعکس تعزیر وہ سزا
 ہے جو متعین نہیں ہوتی کبھی یہ سزا قید کی صورت
 میں ہوتی ہے اور کبھی مار پیٹ اور کبھی ان کے
 علاوہ کسی اور صورت مثلاً جلا وطنی وغیرہ میں

ہوتی ہے۔

اس تعریف سے ایک بات واضح ہو گئی کہ حد
 اور تعزیر میں فرق یہ ہے کہ حد من جانب اللہ کسی
 جرم کی مقررہ سزا ہے۔ اس میں کسی بیشی ماکم کے
 اختیار میں نہیں ہے بلکہ شارع علیہ السلام نے
 جو بیان کر دی وہی رہے گی تعزیر وہ سزا ہے
 جس کی صورت اور مقدار مقرر کرنا حاکم کے اختیار
 میں ہے۔

زنا کے حد

واما حد الزنا فتوعان، جلد ورحمہ
 سبب وجوب کل منھا وهو الزنا وانما
 یختلفان فی الشرط بوجوب الحدان للتعزیر
 یحتمل الاختلاف فی القدر والصفیة هذا
 وجه الاول والثانی انه لا مجال للاحتجاج فی
 الحد بل لا یجوز الا بالتوقیف ولا احتجاج
 و مجال فی التعزیر

” زنا کی حد یعنی مقررہ سزا دو قسم کی ہے زانی کو کوڑے مارنا اور سنگسار کرنا دونوں سزاؤں کے جوڑ کا سبب ایک ہی ہے یعنی زنا یہ دونوں سزائیں شرط میں مختلف ہیں۔

اوپر شرط احسان ہے احسان و جوڑ رحم کے لئے شرط ہے اور کوڑے لگانے میں احسان شرط نہیں ہے (تعزیر میں مقدار سزا اور صورت میں اختلاف کا احتمال ہے، حد اور تعزیر کے متفاوٹ ہونے کی ایک وجہ یہ ہے اور دوسری وجہ یہ ہے کہ حد میں کسی کو اجتہاد کرنے کی مجال نہیں نہ کسی کا اجتہاد چلتا ہے، حد حکم توفیقی ہے جیسا کہ رسول کریمؐ نے کیا یا فرمایا)

اور تعزیر میں مجتہد کے اجتہاد کو دخل ہے۔“
حد اور تعزیر میں واضح فرق یہی ہے کہ حدیں حاکم کو دخل دینے کی اجازت نہیں اور تمام حدود میں شدید ترین حد زنا محض کی ہے جو شخص زنا کی کسی صورت کو تعزیر کے تحت لاتا ہے اور رحم کو زنا کی حد قرار نہیں دیتا ہے وہ ایک تو عربیت کے اعتبار سے جاہل ہے دوسرا اسلام کی بنیادی تعلیم اور اسلامی قانون کے ماخوذوں سے نااہل ہے اور حدیث رسول فعل رسول تعامل غفلتے راشدین اور تعامل صحابہ کو دین میں جو حیثیت ماصل ہے اس کے پیش نظر تو وہ صرف جاہل ہی نہیں جاہل مرکب ہے حد زنا پر اجماع ہے

چنانچہ: احکام القرآن ج ۳ ص ۲۲۳
وقد ثبتت الرحمة عن النبي صلى الله عليه وسلم يفعل النبي وينقل الكافة والخبر الشائع المستفيض الذي لا مساع له لشد خيه واجتمعت لوجه عليه فروى الرحمة ابو بكر وعمر وعلي وجابر بن عبد الله وابوسعيد الخدري ابو هريرة وبريرة الاسلمى و زيد بن خالد في اخرين من الصحابة وخطب عمر في كتاب الله لا تبعه في المصحف و بعض هؤلاء الصحابة بروى خبر رحمة ما عثر بعضهم خبر الجهنمية والغامرية الخ

” حقیقت یہ ہے کہ رحم کی سزا نبی کریمؐ کے فعل سے ثابت ہے پھر تمام امت کے نقل کرنے سے اور یہ حدیث رحم کی مشہور معروف مستفیض ہے۔ (جو صحیح کی اعلیٰ قسم ہے) جس میں شک و شبہ کی کوئی گنجائش نہیں ہے اور اس حدیث رحم پر تمام امت مجتہدہ کا اجماع اور اتفاق ہے اس حدیث رحم کو صدیق اکبرؓ عمر فاروقؓ علیؓ المرتضیٰؓ جابر بن عبد اللہ ابو سعید خدریؓ ابو ہریرہؓ بریدہؓ اہل بیتؓ اور زید بن خالد جو آخرین صحابہ سے ہیں نے بیان کیا ہے اور صحابہ کے صحیح میں فاروق اعظمؓ نے خطبہ دیتے ہوئے فرمایا مجھے اگر یہ خیال نہ ہوتا کہ لوگ کہیں گے عمر نے کتاب اللہ میں اضافہ کر دیا ہے تو میں اسے کتاب اللہ میں لکھ دیتا

فمن کتاب اللہ لا تبتدء فی حاشیہ المصحف الی ان
قال فانی خشیة ان یحیی قوم فلا یمیزونه و کتاب اللہ
فیکفر و ابہ و کان حد الیعنی خطبۃ عمر یجھز من
الصحابۃ و سلم ینکر علیہ

یعنی حاشیہ قرآن پر اور ان میں سے بعض راویوں
نے ماخذ، مجبذہ اور غامدیہ کو رجم کی سزا دینے
کی خبر روایت کی ہے،

خلاصہ یہ کہ رجم کی سزا دنیا فضل رسول ہے جلیل القدر
صحابہ کی روایت ہے، پوری اُمت کا اس پر اجماع ہے
لہذا اس کا انکار، رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل، اُمت
کے اجماع، تعامل صحابہ اور تمام محدثین، فقہاء، مفسرین
اور متکلمین کی کھلی مخالفت ہے۔
تفسیر مظہری ۶: ۲۱۲ :-

روح المعانی ۱۸: ۴۹ پر بھی اجماع صحابہ کوئی
خطبہ عمر نہ موجود ہے یہ خطبہ سلمہ میں بعد حج
مدینہ منورہ میں دیا تھا مخاطب تمام صحابہ تھے۔
تفسیر ابن کثیر ۳: ۲۶۱

وقال ابن عباس قال خطب عمر ابن الخطاب
فذكر الرجم فقال ان الله تعالى لا يرضى ان يرضى
حد من حدود الله تعالى الا ان رسول الله صلى
عليه وسلم قد رجم ورحمنا بعدة ولولا ان ليقول
الناس ان عمر اذ في كتاب الله ما ليس فيه لكانت
في ناحية من المصحف الى ان قال انه سيكون قوم
من بعدكم يكذبون بالرجم .
ابن عباس فرماتے ہیں حضرت عمر نے خطبہ دیا
اس میں رجم کا ذکر کیا فرمایا ہمیں رجم کرنے کے
سوا پارہ نہیں کیونکہ رجم اللہ کی حدود سے ایسا
حد ہے۔ کان کحول کر سن لو! رسول کریم نے زالی
کو رجم کیا اور حضور کے بعد ہم نے بھی رجم کیا اگر لوگ
یہ کہیں کہ عمر نے کتاب اللہ میں اضافہ کیا جو اب
قرآن میں موجود نہیں تو میں آیت رجم قرآن کے
حاشیہ پر لکھ دیتا عنقریب تمہارے بعد ایک قوم

قال علماء الفقه والحديث وقد جرى عمل
الخطباء المرشدين بالرجم مبلغ حد التواتر ايضا
واذا كان الزاني والزانية محسنين يرحبان
باجتماع الصحابة ومن بعدهم من علماء ائمة
المواضع لانكارهم اجماع الصحابة والحق ان
الرجم ثابت من النبي صلى الله عليه وسلم يا
خباد المتواترة بالمعنى
ان عمر خطب وقال ان الله قد بعث محمدا
صلى الله عليه وسلم بالحق وانزل عليه الكتاب
فكان مما انزل فيه آية الرجم فقرأنا وعلينا
ها الشيخ والشجة اذا زينا رجمهما آية نكالا
من الله والله عزيز حكيم ورجم رسول الله
صلى الله عليه وسلم ورجم من بعدة الحد
وقى اخره ولولا احتشى ان يقول الناس لا يحسن

ہوگی جو رحم کی تکذیب کرے گی... ان میں سے کوئی کہے گا ہم آیت رحم قرآن میں نہیں پاتے تو وہ لوگ اللہ کے فرض کو ترک کرنے کی وجہ سے گمراہ ہو جائیں گے۔ پس رحم حق ہے کتاب اللہ میں، اس پر جس نے زنا کیا۔“

فاوق اعظم نے خطبہ کی حیثیت زیب داستان کی نہیں بلکہ یہ ایک جلیل القدر صحابی خلیفہ راشد کا لقب ہے اور سامعین صحابہ کی وہ جماعت ہے جن کی تربیت خود خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے کی۔ اس پوری جماعت کا اس پر اجماع سکوت ہے جو رحم کے مد ہونے کی قطع دلیل ہے جس کا انکار امت محمدیہ کے کسی فرد نے نہیں کیا ہاں ماضی میں خوارج نے اس کا انکار کیا اور حال میں ان جہت پسندوں نے اس کا انکار کیا جنہوں نے انگریز کی گود میں آنکھیں کھولیں اس کی لوریوں سے پہلے اس تعلیم و تربیت میں جو ان ہوئے اور اسی خدا ناشناس ماحول میں زندگی گزار دی وقتی مجبوری کے تحت اسلام سیکھا تو وہ بھی انگریز سے، لہذا اس مغرب زدہ اور کم سواد مخلوق کا انکار دین میں کوئی حیثیت نہیں رکھتا، کیونکہ جہلاء کا قول قابل التفات نہیں ہوتا۔

تفسیر روح المعانی ۱۸: ۷۸۔

وقد اجمع الصحابة رضی اللہ عنہم ومن تقدم من السلف وعلماء الامة وائمة المسلمين

على ان المحسن برحمه بالحياة حتى يموت وانكار الخوارج باطل الى ان لان ثبوت الرحيم منه صلى الله عليه وسلم متواترا المحدثي۔

”تمام صحابہ کرام کا، سلف صالحین کا تمام علماء کا

اور ائمہ مسلمین کا اجماع اس پر ہے کہ زانی محسن کو

پتھروں سے مارا جائے یہاں تک کہ مر جائے اور زانی

کا اس سے انکار کرنا باطل و مردود ہے کیونکہ رحم

کا ثبوت نبی کریم سے تو اتر معنوی سے پایا جاتا ہے

تفسیر کبیر: ۲۱۵؛ واجح الجسم من المحبة

على وجوب رحمة المحسن لما ثبت بالمتواتر انه

عليه السلام فعل ذلك:

”تمام علمائے مجتہدین نے وجوب رحم زانی محسن

پر فعل نبی کریم سے دلیل پکڑی ہے اور حضور کا

زانی محسن کو رحم کرنا تو اتر سے ثابت ہے۔“

تفسیر فتح القدير شوکانی:۔

دامان كان محصنا من الاحرار فعليه الرحيم

بالسنة الصحيحة المتواتر وياجماع اهل العلم والملة

المسوخ لفظه الياقي حكمه:

”زانی جو محسن یعنی شادی شدہ اور آزاد ہو اس

پر رحم یہ ہے کہ رحم کا حکم صحیح سنت متواترہ سے

اجماع صحابہ سے ثابت ہے اور قرآن سے

جس کے لفظ مسوخ ہیں اور حکم رحم باقی ہے۔“

قلت وتلك الآية وان نسخت في حق تلاثة

الذات هذا الركوع كله في قسمت الرحيم

”میں کہتا ہوں آیت رجم اگرچہ منسوخ التلاوة ہے مگر محقق یہ بات ہے کہ یہ پورا رکوع قصہ رجم میں نازل ہوا ہے۔“

فیض الباری ۱۲: ۹۵

قال ابن بطال اجمع الصحابة دائمة الامصاصا
على ان المحصن اذا نفي عامدا عالما محتادا فاعليه
الرحم ودفع ذناب الخوارج .

”علماء ابن بطال نے فرمایا کہ اس پر تمام صحابہ اور تمام ائمہ دین کا اجماع اور اتفاق ہے کہ جب شادی شدہ آدمی ارادۃً علم رکھتے ہوئے اپنے اختیار سے زنا کرے اس پر رجم واجب ہے خاجیوں نے اس کا انکار کیا ہے۔“

شیخ محقق ابن الہمام اپنی کتاب فتح القدر جلد خامس کتاب الحدود میں فرماتے ہیں کہ ثبوت حد رجم رسول اکرم سے متواتر المعنی ہے جس طرح شجاعت علی اور سعادت حاتم۔ اس کا انکار کرنا دلیل قطعی کا انکار کرنا ہے بالاتفاق یہ امر انہی جگہ مسلم ہے کہ اس بات کی تحقیق کی جائے کہ زانی محصن کو رجم کرنا کیا فعل رسول ہے؟ کیا یہ ایک تاریخی حقیقت ہے؟ پھر یہ دیکھنا بھی ضروری ہے کہ کیا حضور اکرم کے بعد یہ حد جاری رہی؟ یا خلفائے راشدین اور صحابہ نے اس سے اختلاف کیا یا انکار؟ پھر یہ دیکھنا ہے کہ علماء امت، ائمہ مجتہدین نے

فصل رسول اور تعامل صحابہ کو کیا حجت قرار دیا ہے یا اس سے اختلاف کیا ہے، اگر معتبر تاریخی واقعات سے حد رجم فعل رسول ثابت ہے، اگر حضور کے بعد صحابہ نے اس پر عمل کیا اور صحابہ کا اس پر اجماع ثابت ہے اور اگر تاریخ سے یہ ثابت ہے کہ پوری امت کا اس پر اتفاق ہے اور یہ تینوں امور تاریخ سے ثابت ہیں تو اس کے باوجود حد رجم ہے انکار کرنا اس امر کا اعلان ہے کہ انکار کرنے والے کے لئے:

۱۔ فعل رسول کی کوئی اہمیت نہیں۔

۲۔ تعامل صحابہ کی کوئی حیثیت نہیں

۳۔ اجماع امت کی کوئی حقیقت نہیں۔

اور تینوں امور کا نتیجہ یہ ہے کہ ایسا شخص ایمان

بائرسالت سے خالی ہے پھر اس کی کیا وجہ ہے پھر شخص

رسول کے فعل کو دوزخ اور اعتقاد سمجھے مسلمان تو مایے

ایسے شخص کے قول کے قول کو گورڈسٹر کے علاوہ کوئی اور حیثیت

دے۔ رسالت کے ساتھ ایمان بالقرآن کا دعویٰ خود فریبی

سے زیادہ کچھ حقیقت نہیں رکھتا۔ کیونکہ قرآن کے

اس حکم کا کیا بنے گا کہ ماکان لعموم دلائل مؤصنة

اذا قضی اللہ ددسولہ امر ان یکون لہم الخیرة

من امرہ۔

قد یعنی جب اللہ ورسول ایک بات کا فیصلہ دیدیں

تو مومن مرد ہو یا عورت کو یہ اختیار مطلق نہیں کہ اس

فیصلہ کو قبول کرنے کے علاوہ کوئی اور صورت اختیار کرے

پھر اس کے بعد قرآن کی ایک اور آیت کا کیا جواب ہوگا کہ من یشاقق الرسول من بعدتین لہ العذاب دینیع غیر سبیل المؤمنین لولہ ما توفیٰ واصلہ جہنم وساءت مصیبا

یعنی رسول کی مخالفت اور اجماع امت سے ہٹ کر الگ راستہ اختیار کرنے والے اس انعام کے مستحق ہیں کہ انہیں یہاں کھلی تھپی دی جائے اور یہاں سے رخصت ہونے کے بعد جہنم میں پہنچا دیا جائے۔

فعل رسول اور فیصلہ رسول سے روگردانی کرنے والے بلکہ اسے قرآن کے خلاف قرار دینے والے کم از کم ان تین آیات قرآنی میں اپنی شبیہ دیکھ کر اپنے الٹا بالقرآن کا طول و عرض ناپ لیں۔

زقرآن پیش خود آئینہ آویز

دگر گون کشتہ از خویش بگریز

قرآن کریم میں تجاہر جا اطیعوا اللہ کے ساتھ اطیعوا الرسول کو اسی طرح لازم قرار دیا جس طرح اطیعوا اللہ کو بلکہ ایک مقام پر یہاں تک فرمادیا گیا کہ من یطیع الرسول فقد اطاع اللہ جس نے رسول کی اطاعت کی اس نے اللہ کی اطاعت کی اگر اللہ اور رسول کی اطاعت سے مراد بس ایک اللہ کی ہی اطاعت کی جائے تو پھر دونوں اطاعتوں کا الگ الگ بیان کرنے کا مقصد کیا ہے؟

جب یہ تاریخی حقیقت ہے کہ حدیج نبی کریم کا فیصلہ ہے تو اس کا انکار کر کے آدمی قرآن کی اس آیت پر ایمان کیونکر ثابت کر سکتا ہے اور قرآن کی ایک آیت کا انکار سارے قرآن کا انکار ہے۔

بات یہاں ختم نہیں ہوتی قرآن تو اس سے بھی بڑی ایک اور شرط لگاتا ہے فلا ودباب لایعون حتیٰ یحکموا فیما شیخ بینیہم ثم لا یجدوا فی انفسہم حرجا صما قضیت ویلتد السلیما یعنی مومن ہونے کے لئے صرف اتنا کافی نہیں کہ نبی کریم کے فیصلے پر مارے باندھے عمل کر دے بلکہ ایمان کا تقاضا یہ ہے کہ اگر وہ فیصلہ اپنی پسند یا مرضی کے خلاف موجب بھی دل کی گہریوں میں اس کے خلاف ناگواری کا شائبہ تک نہ پایا جائے۔

لطف یہ ہے کہ یہاں دل کی ناگواری چھوڑ کر حضور کے فیصلے کو خلاف اسلام بھی قرار دیا جاتا ہے اور صرف مسلمان نہیں بلکہ مفسر قرآن ہونے کا دعویٰ بھی کیا جاتا ہے بلکہ یہاں تک جرأت کر دی جاتی ہے گویا قرآن کو نہ تو رسول نے سمجھا نہ اس کے شگروں نے نہ ۱۴ صدیوں میں کسی عالم نے بلکہ قرآن کو سمجھا تو انگریز کے دفتر کے ایک کلرک نے سمجھا مگر حقیقت

وہی ہے جو ایک عارف کہہ گیا کہ وہ
”لاکھ چھانٹیں وہ مذہبی باتیں“
فرق سے یعنی کلرک کی میں

اللہ تعالیٰ کی طرف سے قلب رسولؐ پر پہنچی، قرآن میں اس کی بے شمار مثالیں موجود ہیں مثلاً ایک حکم اقیمو الصلوٰۃ و اتوا الزکوٰۃ بار بار قرآن میں آیا صلوٰۃ اور زکوٰۃ کا لغوی مفہوم تو اہل زبان سامعین کو بتانے کی ضرورت ہی نہ تھی۔ مگر ان کا شرعی اور اصطلاحی مفہوم اس کی عملی صورت بتانا رسولؐ کے ذمہ رہا صلوٰۃ شرعی کی تفصیلات اور کیفیت وحی کے ذریعہ نبی کریمؐ کو سبیلانی گئیں اور آپ نے اُمت کو پہنچائیں اور یوں پہنچائیں کہ صلوٰۃ کا ما دِ اُتیو فی اصلہ۔ یعنی صرف بتایا نہیں بلکہ خود کر کے دکھایا۔

اسی طرح زکوٰۃ کی تفصیلات کہ مختلف چیزوں کے نصاب، اور ہر نصاب پر زکوٰۃ کی مقدار کا تعیین پھر یہ بات کہ کس مال پر زکوٰۃ ہے اور کس بات پر نہیں سب باتیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے وحی الہی کے مطابق اُمت کو پہنچائیں یہ تمام تفصیلات اور اسی قبیل کے دیگر احکام الہی کی تفصیلات، قرآن میں موجود نہیں اس لئے اس بات کا احتمال تھا کہ کوئی بر خود غلط آدمی یہ نہ کہنے پائے کہ یہ اللہ تعالیٰ کے احکام نہیں کیونکہ قرآن میں نہیں اس لئے ان کی تعمیل ضروری نہیں لہذا علیم و خیر اللہ تعالیٰ نے سارے قرآن میں بار بار اطیعوا اللہ کے ساتھ اطیعوا الرسول کو لازم قرار دیا۔ انسانی دماغ کے بنائے ہوئے قانون میں یہ خصوصیت پائی جاتی ہے کہ یہ قانون بالعموم ظالم کو

حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کی ہدایت کے لئے صرف کتاب ہدایت نہیں بھیجی بلکہ ساتھ ہی ہادی رسولؐ بھیجا، جس کے ذمے کام یہ لگایا کہ:

۱۔ اللہ کی کتاب کی آیات ٹھیک اسی صورت میں لوگوں کو پہنچادیں جس صورت میں وہ نازل ہوئیں۔

۲۔ انسانوں کو ظاہری اور باطنی نجاستوں اور آلائشوں سے پاک کریں۔

۳۔ ماننے والوں کو کتاب کے صحیح مفہوم کی تعلیم دیں اور کتاب کے مفہوم کے ساتھ، حکمت کی تعلیم دیں۔

اس تفصیل سے صاف ظاہر ہے کہ رسولؐ کا کام صرف اتنا نہیں کہ اللہ کی کتاب کے الفاظ لوگوں تک پہنچا کر بے نیاز ہو جائیں بلکہ رسولؐ کی ڈیوٹی یہ بھی ہے کہ کتاب کے مفہوم اور اس کی عملی تعبیر اور کتاب کے مضامین کی تبیین بھی کریں۔ اگر تعلیم کتاب سے مراد صرف اتنی ہو کہ الفاظ قرآن کے لغوی معنی لوگوں کو بتادیں تو دین تحصیل حاصل ہے کیونکہ قرآن کے مخاطبین اولین سب اہل زبان تھے۔ اس لئے قرآن کی تعلیم اور تبیین کا مطلب صرف یہی ہو سکتا ہے کہ قرآن کریم نے کوئی حکم مجمل طور پر بیان فرمایا تو اس کی تشریح اور تفصیل اللہ کا رسولؐ اس وحی کے مطابق لوگوں تک پہنچائے جو قرآن کے الفاظ میں نہیں آئی بلکہ

تحفظ دینا ہے جس کا نتیجہ ہوتا ہے کہ معاشرہ میں جرائم کی فصل خوب پھیلی پھولتی ہے، یہی وجہ ہے کہ جو دانشور بنیادی طور پر طبعاً جرائم پیشہ ہوتے ہیں ان کی سوچ معراج بھی یہی ہوتی ہے کہ جرم کی سزا میں اس امر کا خیال رکھا جائے کہ مجرم کو زیادہ سے زیادہ تحفظ مل سکے اور مجرمانہ ذہنیت کے لئے کھلی فضا میسر کر سکے۔ اس کے مقابلے میں اللہ کے قانون کی غایت یہ ہے کہ جرم کی سزا میں یہ امر ملحوظ رکھا جاتا ہے کہ مجرم کو ایسی سزا دی جائے جو دوسروں کے لئے باعث عبرت ہو اور جرائم پیشہ افراد کی حوصلہ شکنی

فخذوا دمانہم کہ عنہ فانقصوا یہ سب پیشینہ اپنا اسی لئے کی گئیں کہ کوئی بزرگ جہر یہ نہ کہنے لگے کہ ہم تو وقت ان احکام کے مکلف ہیں جو قرآن میں مذکور ہیں۔ اور جو احکام الفاظ میں نہیں وہ اسلام سے خارج ہیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر غالباً یہ شکست ہو گیا تھا کہ کسی وقت ایسے لوگ بھی پیدا ہوں گے جو اپنے لئے لیبیل تو مسلمان کا استعمال کریں گے مگر تعلیمات رسول سے جان چھڑانے کے لئے نعرہ لگائیں گے کہ ہم کو اللہ کتاب کافی ہے اس لئے حضور اکرم نے فرمایا: لا الفین احد کہ وقتکما علی اریکتہ یا ذئبہ الام من امری مما امرت بہ اذ نہیت عنہ فیقول لا ادری ما وجدنا فی کتاب اللہ ابتغاءاً

ہوتا کہ معاشرہ میں ان وسکون کی فضا پیدا ہو سکے۔ جاہل مسلمانوں کے علاوہ منافقین اور دشمنان اسلام کے لئے بھی یہ بہانہ ہو سکتا تھا کہ دوسروں کو بھگانے کے لئے کہہ دیں کہ بس اللہ کی اطاعت ہے مقصود ہے دشمنان اسلام کے لئے بھی یہ بہانہ ہو سکتا تھا کہ دوسروں کو بھگانے کے لئے کہہ دیں کہ بس اللہ کی اطاعت ہی مقصود ہے اور وہ بھی احکام ہیں جو قرآن کے الفاظ میں مذکور ہیں اس لئے اللہ تعالیٰ نے فرائض رسالت میں تعلیم و تہذیب کی کتاب کو بھی شامل فرما دیا اور تعلیم کتاب کے ساتھ تعلیم حکمت کا اضافہ کر کے گویا تاکید فرمادی کہ کتاب کے علاوہ جو کچھ حضور کی تعلیمات میں داخل ہے وہ بھی اسی طرح واجب الاتباع ہے یہاں تک اعلان کر دیا کہ ما انا لکم الرسول

ایسا نہ ہو کہ تم میں سے کسی کو ایسا پاؤں کہ وہ اپنی منہ پر تکیہ لگائے بے فکری سے سے بیٹھے تو میرا رومی کے متعلق یہ کہہ دے کہ ہم اسے نہیں جانتے ہمارے لئے تو کتاب اللہ کافی ہے ہم تو جو اس میں پاتے ہیں اس کا اتباع کریں گے

غزوہٗ اہد میں مشرکین کے تعاقب کے لئے جانے کا حکم بخاکم نے دیا قرآن میں یہ حکم کہیں نہیں مگر یہ معاہدہ اطاعت شعاری کا ثبوت دیتے ہو ۲۰۰ مجاہدین کھڑے ہوئے تو انہوں نے ان لوگوں کی اطاعت کی اور فراتے ہوئے جو الفاظ نازل فرمائے خاص طور پر قابل غور ہیں ارشاد ہے اللہین استجابوا لہم صفات ظاہر ہے کہ حکم تو رسول پر مبنی دیا تھا، اللہ نے حکم دیا ہوتا تو اللہ کی کتاب میں موجود ہوتا سو وہ موجود ہوتا ہذا اس آیت نے ثابت کر دیا کہ رسول اللہ جو حکم دیتے ہیں وہ اللہ کا حکم ہے خواہ وہ اللہ کی کتاب میں مذکور نہ ہو۔

سیرت الصحابہ

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ

حضرت العالم شیخ المکرّم النذیر خان صاحب مدظلہ العالی

صدق اکبر کی مالی قربانیاں

اسلام، نام ہے اپنے آپ کو اللہ کے سپرد کر دینا
اپنی جہانی قوت، ذمہ سنی صدقیت، اپنا وقت، اپنی مرغیات
گھر بار، مال دولت ہر چیز کے متعلق بی نظریہ، عقیدہ اور
یقین ہو کہ یہ سب کچھ اللہ رب العالمین کا ہے۔ میری
حیثیت محض امین کی ہے اور اس میں میری آزمائش ہو
رہی ہے کہ میں اس سب کچھ کو اپنا سمجھ کر اپنی خواہش اور
پسند کے مطابق اس سے کام لیتا ہوں یا ایک امین
کی حیثیت سے اس کے اصل مالک کی پسند اور اس
حکم کے ماتحت اسے استعمال کرتا ہوں کیونکہ اس نے
صاف اعلان فرمادیا کہ لیبیلو ناکہ ایکم احسن
عملاط اور احسن عمل ان دو صورتوں میں سے ضرر
دوسری صورت ہے۔

جی کے جان نثار صحابہ کرام کی عظمت کا جہاں بھی ذکر
کیا ہے ان کی زندگی کا پہلو بالعموم اہتمام سے واضح فرمایا
مثلاً: الذین ائنا و اھاجرنا و ا جاھلنا باھلھم
وانتھم فی سبیل اللہ

گویا صحابہ کرام کا تعارف ہی ان کے اس وصف
سے کرایا کردہ لوگ ہیں جنہوں نے اپنی جان اپنا مال اور
اپنا گھر بار سب کچھ اللہ کے دین کی خاطر قربان کر دیا اور
اللہ کریم نے ان کے خلوص اور ایشار کی قدر میں یوں
فرمایا کہ ان کی زندگی میں ہی ان کے حق میں اعلان
کر دیا کہ اولئک اعظمہ درجۃ عند اللہ کہ ان کو
کو اللہ کا جو قرب حاصل ہے ان ملبند یوں تک بنی
نوع انسان میں سے کوئی نہیں پہنچ سکتا۔

وقت وقت کی بات ہے بعض مواقع ایسے ہوتے

ہیں اور بعض وقت ایسے ہوتے ہیں کہ حالات اور ماحول

اللہ کریم نے اپنی آخری کتاب میں اپنے آخری

لے گئے۔ اسی وجہ سے صدیق اکبرؓ کے والد نے کہا تھا کہ ابوبکرؓ اپنے گھر والوں کو دو صیبتوں میں ڈال گیا، صلیب قریش کی دشمنی دوسرا گھر والوں کو تلاش چھوڑ گیا، یہ سن کر صدیقؓ کی بیٹی اسماءؓ نے لہجہ اپنے دادا ابو تھافہ کو جو اس وقت نابینا ہو چکے تھے تسلی دینے کے لئے اندر لے گئی۔ جہاں اس نے پہلے سے ایک گرگڑھا کھود کر نکلا اور ٹھیکریاں بھر دیں اور اوپر کپڑا ڈال رکھا تھا اُس پر یوڑھے نابینا دادا کا ہاتھ رکھ کر کہا مال سب موجود ہے اس واقعہ کو مورخ نے ان الفاظ میں بیان کیا۔

عن اسماء بنت ابی بکر قالت لما خرج رسول اللہ ﷺ خراج ابوبکر معك واحتل ابوبکر ماله كله معه فحسنة الله درهم او ستة خراج بيما معه فقالت قد دخل علينا جلدی ابوتجاندہ وقد ذهب نيكاً وقال والله لا اسلا فخذ نجبك بيماله مع نفسه قالت كل يا ابنت انه قد تروك لنا خيرا كذا قالت فاخذت احمدا ووضعتهما في كوة البيت الذي كان ابی يضع فيه ماله ثم وضعت عليهما ثوباً ثم اخذت بيدي لا فقلت يا ابنت وضع يديك على هذا المال قالت فوضع يدي لا عليه وقال لا بأس انہ قد تروك كسر عذا وقد احسن قالت والله ما تروك لنا شيئاً۔

”حضرت اسماءؓ نے اپنے دادا کی تسلی کے لئے یہ تائید کی مگر آخر میں حقیقت سے پرہیز اٹھا یا کہ اللہ کی قسم ابوبکرؓ نے ہمارے لئے کچھ نہیں چھوڑا تھا۔“

کا دباؤ انسان کو بعض انہونی باتوں کے لئے مجبور کرتا ہے ایسے وقت میں ایثار اور قربانی کی قدر و قیمت کچھ اور ہوتی ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے صحابہ کرامؓ سے متناقض اولیاء کا اعظم درجہ عند اللہ کے عمومی اعلان کے بعد پھر انہیں دو حصوں میں تقسیم فرمایا۔ ارشاد ہوتا ہے راولیستوی منکم من اتفق من قبل الفتح فثاقلہ او ثلثا اعظمہ بدخید من الذین اتفقوا من بعد وقاتلوا۔

”یعنی ساری مخلوق کے مقابلے میں تو صحابہ کرامؓ کا درجہ بلند ترین ہے مگر جہاں تک ان کا آپس میں مقابلے کا تعلق ہے وہ حضرات جو فتح تک سے پہلے اسلام کی خاطر مال قربانیاں کرتے رہے وہ اپنے ان بھائیوں سے بھی بڑھ گئے جنہوں نے فتح تک کے بعد دین حق کے لئے مانی قربانیاں دیں صدیق اکبرؓ کا شمار اس پہلے گروہ میں ہوتا ہے دوسرے گروہ میں پھر حضرت پہلے گروہ میں شمار ہی نہیں بلکہ اس جماعت کا سردار بھی محمدؐ ہے چنانچہ ریاض النضرہ میں ہے: اتفق ابوبکر علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم اربعین الفاً۔“

”یعنی ابوبکر صدیقؓ نے حضورؐ کی ذات پر ہم ہزار نقد خرچ کیا تھا“ قال اسلم ابوبکر ولہ اربعین الفه اتفق کلھا علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی سبیل اللہ۔“

”یعنی ابوبکر صدیقؓ جب ایمان لائے تو ان کے پاس ہم ہزار نقد تھا سارے کا سالانہ کریمؐ پر اور اللہ کی راہ میں خرچہ کر دیا“ بعض روایتوں میں ملتا ہے کہ آپس کے پاس اس وقت ۵۰ ہزار تھا ہجرت کے روز آپس کے پاس ۵ ہزار تھا جو سالانہ ہمارے

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ

یہ سب کچھ اللہ کی رضا کی خاطر کیا

حضرت ابو بکر نے یہ سب کچھ اللہ کی رضا کی خاطر کیا مگر حصولِ رضائے باری کے لئے جو واحد واسطہ تھا اس کی قدر دانی کا کیا کہنا:

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما نفعنی مال احد قط ما نفعنی مال ابی بکر فتلی ابو بکر وقال ما انا وما الی الا لک۔

”یعنی ابو ہریرہ فرماتے ہیں کہ حضور اکرم نے فرمایا کہ مجھے کسی کے مال نے اتنا نفع نہیں دیا جتنا ابو بکر کے مال نے فائدہ پہنچایا ابو بکر نے سسر کرنے لگے اور عرض کیا یا رسول اللہ میری ذات اور میرا مال سب آپ کی خاطر ہے سب کچھ آپ پر قربان ہے“

مکی زندگی میں حضور کی ذات اور حضور کے پیغام کی خاطر جتنی قدر مالی ضرورت سامنے آتی تھیں وہ یا تو صدیق اکبر کے مال سے پوری ہوتی تھیں یا حضرت خدیجہ الکبریٰ کے مال سے یہ ہے لہذا بیستوی من انفق من قبل الفتح کی تفسیر اور اسی سے صدیق اکبر کا تمام صحابہ سے اعظم ہونا ثابت ہوتا ہے۔ یہیں سے اس امر کا ثبوت ملتا ہے کہ رسول خدا اور صدیق اکبر کا مال اور عزت و شرف کتنی اسی وجہ سے قرآن نے صدیق کو ثانی ثانی

کا لقب دیا حضرت ابو ہریرہ کی ایک روایت ہے

نبی کریم کے قدر دانی

۱۔ عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما لاحد عندنا یداً الا قد کافیناہ بھا خلا ابابکر فان لہ یداً عندنا لیکافیہ اللہ بھا یوم القیامۃ۔

”یعنی حضور اکرم نے فرمایا کسی شخص کا مجھ پر کوئی احسان ایسا نہیں جس کا بدلہ میں نے چکا نہ دیا ہو، صرف ابو بکر کا احسان ایسا ہے جس کا بدلہ قیامت کو اللہ تعالیٰ ہی اُسے دے گا“

حضور اکرم کے اس ارشاد سے صاف ظاہر ہے کہ صدیق اکبر کی قربانی کیت اور کیفیت کے اعتبار سے ایسی ہی ہے کہ اس کا بدلہ دنیا انسانی طاقت سے باہر ہے خالق ہی اس کا بدلہ دے سکتا ہے اور اس کا بدلہ اتنا ہے کہ یہ جہان اس کا مستعمل نہیں دار آخرت ہی اس کے بدلے کا مستعمل ہو سکے گا۔

۲۔ ایک روز عقیل بن طالب نے صدیق اکبر سے تلخ کلامی کی۔ مگر وہ قرابتِ رسول کی وجہ سے خاموش رہے مگر حضور اکرم سے اس امر کی شکایت کر دی، حضور اکرم صحابہ کے سامنے کھڑے ہو گئے اور تقریر فرمائی جس کا کچھ حصہ ”ریاض النضر“ سے پیش کیا جاتا ہے۔

واللہ لقد قاتم کذب وقال ابو بکر صدیق و امسکت الاموال و جادنی بمالہ و خذ لعمری و دانی بنفکم

لیسے بیٹھے تھے، اتنے میں جبریل اُتے اور کہا یا رسول اللہ
ابوبکر نے یہ کیا حالت بنا رکھی ہے۔

فقال یا جبریل انفق مالہ علیٰ قبل الفتح قال نعم
اللہ تعالیٰ لقرأ علیک اسلام و یقول لک قل لہ
اراض عنی انت فی فقرک هذا ام ساخط فقال
النبی یا ابابکر ان اللہ لعلیٰ لقرأ علیک السلام و
یقول لک دانت عنی و ارض فی فقرک هذا ام ساخط
فقال ابوبکر استخط علی ربی؟ انا عن ربی راض انا عن
ربی راض انا عن ربی راض (ریاض النضرۃ ص ۱۵۷)

”حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اسے جبریل! ابوبکر نے پناہ سارا مال توفیق مکہ سے پہلے ہی چھوڑ کر خرچ کر دیا ہے (اب یہ حالت نہ ہو تو کیا ہو) تو جبریل نے فرمایا یا رسول اللہ! اللہ تعالیٰ آپ کو سلام کہتے ہیں اور فرمایا ہے کہ ابوبکر نے سب سے پوچھیں کہ کیا تم اس حالت فقر میں اللہ سے راضی ہو یا نہیں؟ حضور اکرم نے ابوبکر کو اللہ کا پیغام پہنچایا ابوبکر صدیق نے عرض کی کیا اللہ تعالیٰ مجھ سے ناراض تو نہیں؟ میں تو اپنے رب سے راضی ہوں، راضی ہوں، راضی ہوں۔“

حضور اکرم کی قدردانی کے سلسلے میں روایات گزر چکی ہیں اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ کے ہاں صدیق اکبر کی قدردانی کا یہ عالم ہے، مگر جن لوگوں کے دلوں میں اللہ اور رسول کی قدر نہیں وہ ان کے محبوبوں

بجدا تم قریش نے کہا کہ محمد جوڑا ہے (معاذ اللہ) مگر ابوبکر نے کہا سچ کہتا ہے تم نے اپنے مال کو رکھے میری یا اسلام کی خاطر خرچ کرنا گوارا نہ کیا۔ مگر ابوبکر نے نہایت فراخ دلی سے میری خاطر صحت مال ہی خرچ کرنا گوارا نہ کیا بلکہ ابوبکر نے مجھے اکرام پہنچانے کے لئے اپنی جان تک پیش کر دی۔

اس خطبے سے صاف ظاہر ہے کہ حضور اکرم کے دل میں جو قدر صدیق اکبر کی بھی وہ اپنے رشتہ داروں کی بھی بنتی۔
۳۔ عن انس بن مالک قال قال رسول اللہ الجکر اخی فی الدنیا و الاخرۃ رحمہ اللہ ابابکر و جبراعہ و من الرسول اللہ خیر اداء سانی فی النفس و المال حضرت انس فرماتے ہیں حضور اکرم نے فرمایا ابوبکر دُنیا اور آخرت میں میرا بھائی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس پر رحم فرمائے اور اپنے رسول کی طرف سے اس کو جزائے خیر دے اس نے اپنی جان اور مال سے میری مدد کی۔

گذشتہ صفحات میں گزر چکا ہے کہ ابوبکر صدیق نے عرض کیا تھا کہ یا رسول اللہ میری جان اور میرا مال آپ ہی کا ہے اس روایت سے معلوم ہوا کہ حضور اکرم کی طرف سے اس پیش کش کو شرف قبولیت بخشا گیا اور اللہ کے رسول نے اپنے رب سے اس کا بدلہ دینے کی دعائیں کیں۔
۴۔ عبد اللہ بن عمر نے فرماتے ہیں کہ ایک دن میں حضور کے پاس بیٹھا تھا، صدیق اکبر نے حضور اکرم کے پاس گود رکھی

بیلا کیا تہہ کر سکتے ہیں۔

گئے۔ آواز دی کہ مزدور کی ضرورت ہو تو مزدور موجود سے
جو دیکھتا لوٹ کے بیلا جاتا کہ مزدور کہاں یہ تو خلیفہ رسولؐ
ہیں اور ہم اس کے ہاتھ پر بیعت کر چکے ہیں، آخر ایک آنے ہی
مل گیا جو نہ جانتا تھا کہ یہ خلیفہ ہیں اُسے مزدور کی ضرورت
تھی چنانچہ ملے ہوا کہ میری بکری اٹھا کر گھر پہنچا دو ایک دم
دو گامزدوری کی سوداے کر گئے دوسرے روز تنخواہ
مقرر ہوئی تاکہ امیر المؤمنین مسلمانوں کے امور کی طرف پوری
توجہ دے سکے (فتح الباری ۸: ۲۴۱ میں اس کی کچھ تفصیل
دی گئی ہے۔

ان تقد الذی کان ینتاولہ فرض لہ بالفاق
من الصحابة فروى ابن سعد باسناد مرسل رجالہ
ثقة قال استخلف ابو بکر اصبح غاديا الى السوق على
رأسه اثواب یخبر بها خلیفہ عمر بن الخطاب
ابو عبید بن الجراح فقال کيفت هذا وقد ولیت
امیرا للمسلمین قال فمن ابن اطعمه عیالی قالوا
انقض لك فرضوا کل یوم شطرا شاة

”صدیق اکبرؓ کی تنخواہ صحابہ کرام کے اتفاق سے مقرر

ہوئی ابن سعد نے مرسل اسناد کے ساتھ روایت

کی جس کے تمام راوی ثقہ ہیں کہ جب ابو بکرؓ خلیفہ

مقرر ہوئے تو صبح سویرے کپڑے کے تھکان سر پر

رکھ کر بازار جا رہے تھے کہ فروخت کریں۔ آپکو

عمر فاروقؓ اور ابو عبیدہؓ بن الجراح راستے میں مل

گئے انہوں نے کہا یہ کیا حالت ہے آپ تو مسلمان

۵۔ عن ابن عباس قال قال رسول الله صلى الله
عليه وسلم ما احد اعظم عندى يدا عن ابى
بكر و اسانى بنفله و مالہ و انكحنى ابنته۔

”ابن عباسؓ فرماتے ہیں حضور اکرمؐ نے فرمایا کسی
آدمی کا احسان ابو بکرؓ کے احسان سے بڑھ کر
مجھ پر نہیں ہے اس نے میری جانی اور مالی مدد کی
اور اپنی بیٹی میرے نکاح میں دیدی۔“

۶۔ مسجد نبویؐ کی تعمیر کا مسئلہ ہجرت مدینہ کے وقت
سب سے پہلا اجتماعی مسئلہ تھا، چنانچہ نماز باجماعت
کے لیے مسجد بنانے کی تجویز ہوئی، عجلہ خرید لی گئی مگر
قیمت کی ادائیگی کا معاملہ بڑا گھٹن تھا چنانچہ صدیق اکبرؓ
ہی وہ شخص ہے جس نے قیمت اپنی گروہ سے ادا کی قیمت
تک کہ جو مسلمان اس مسجد میں نماز ادا کرتے رہیں گے اس
کا ثواب ابو بکرؓ صدیق کے کھاتے میں جمع ہوتا رہے گا
۷۔ یہ اس کی دین ہے جسے پروردگار دے

ابو بکر صدیقؓ بحیثیت

خلیفہ رسول اللہؐ

صلی اللہ علیہ وسلم

منصب خلافت سنبھالنے ہی ابو بکر صدیقؓ کا

دن امیر مسلمین کے طے کرنے میں صرف ہوا شام کو اٹھے

تو خیال آیا کہ گھر میں تو کھانے کی کوئی چیز نہیں بازار چلے

ابوبکر صدیقؓ کا روبرو خلافت کی مصروفیات کی وجہ سے اپنے کاروبار کے لئے وقت نہیں نکال سکتے تھے اور بخاری میں حضرت عائشہؓ کی روایت ہے کہ:

قال ابوبکر شغلت بامر المسلمين فبطل ال ابوبکر من هذا المال ويصرف للمسلمين۔

”یعنی ابوبکر صدیق نے فرمایا اب میں مسلمانوں

کے کاموں میں مشغول ہو چکا ہوں اس لئے ابوبکر

کا کنبہ بیت المال سے ما جتاج لے گا اور ابوبکر

ان کا کام کرے گا“

روایت میں مقدار تنخواہ میں اختلاف بھی پایا

جاتا ہے مگر علامہ بیہقی نے سنن ابکری ۶: ۳۵۳ پر ابوبکر

صدیقؓ کے زمانہ خلافت کا مجموعی خرچ لکھ دیا ہے۔

فانفق فی سنتین ولبعض اخری ثمانیۃ الف

درهم فلما حضره الموت قال قد کنت قلت

لعمر فی اخاف ان لا یسعنی ان اکل هذا المال شیئاً

فغلبنی فاذا انا مت فخذوا من مالی ثمانیۃ

الف درهم وددو هانی بیت المال قال اُتی

بہا عمر وحمم اللہ ایا بکر لقد اعب من لعلام

تعباً شدیداً۔

”حضرت ابوبکر نے اپنے سوا دو سال کے زمانہ

خلافت میں قریباً ۲ ہزار روپیہ بیت المال سے لے

کر خرچ کیا۔ وفات کے وقت فرمان لگے میں نے

عمر سے کہا تھا کہ بیت المال سے میرے کھانا ٹھیک نہیں

کے امیر مقرر ہو چکے ہیں فرمایا میرے اہل و عیال کھائیں

گئے کہاں سے؟ انہوں نے کہا ہم بیت المال سے آپ

کی تنخواہ مقرر کرتے ہیں۔ تو صحابہ نے ابوبکر صدیقؓ

کے لئے ایک بکری کا نصف حصہ آپ کا روزیہ مقرر

فرمایا۔ اور کنز العمال میں جو الارین سعد، حمید بن بکرا

سے مروی ہے کہ:

لما ولی ابوبکر قال اصحاب رسول اللہ افرضوا

لخلیفة رسول اللہ ما لغنیہ قالوا نعم یو ا ان

احلقھما وضعھما واخذ مشاھما وظھرہ اذا

سافر وینفقہ، علی اھلہ کما کان ینفق قبل علی

اھلہ قبل ان یتخلف قال ابوبکر رضیت۔

”جب ابوبکر خلیفہ مقرر ہوئے تو صحابہ کہنے لگے

کہ خلیفہ رسول کی تنخواہ مقرر کریں جو ان کی ضرورت

کے لئے کافی ہو، سب نے باتفاق اس تجویز کو

درست قرار دیکر مقرر یہ کیا کہ ان کے لئے دو چادریں

بیت المال سے دی جائیں جب یہ پرالی ہو جائیں

تو بیت المال میں ان کو داخل کر کے ایسی اور لے

لیا کریں۔ ایک سواری کا انتظام ہو جس پر یہ سفر

کریں اور اہل و عیال کے لئے اتنا خرچ جتنا آپ

خلیفہ بننے سے پہلے کیا کرتے تھے۔ آپ نے فرمایا

میں اس پر راضی ہوں۔“

فتح الباری نے اس تنخواہ کی علت بھی بیان

کر دی کہ فامتنع بامر المسلمین عن الاکتساب یعنی

اور ہمارے پاس مسلمانوں کے مال فتنے سے کوئی چیز نہیں
سوائے ایک حبشی غلام کے پانی نکالنے والے
ایک اونٹ اور ایک پرانی چادر کے۔ پس جب
میں مراؤں تو اسے عائشہؓ نے یہ تمام چیزیں صخر
عمرہ کو پہنچا دینا۔ حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں میں نے
ایسا ہی کیا جب یہ چیزیں لے کر آدمی حضرت عمرؓ
کے پاس گیا تو حضرت عمرؓ پر گریہ طاری ہو گیا حتیٰ کہ

ان کے آنسو زمین پر بہنے لگے اور وہ فرماتے تھے
کہ ابو بکر پر اللہ رحم کرے اس نے بعد میں آنے
والوں کو سخت مشکل میں ڈال دیا۔ پھر آپ نے
غلام کو حکم دیا کہ یہ چیزیں بیت المال میں داخل
کر دے۔ یہ سن کر حضرت عبدالرحمن بن عوف
بولے، کیا آپ ایک غلام، ایک اونٹ اور ایک
چادر جس کی قیمت سو روپیہ سے بھی کم ہے ابو بکرؓ
کے کہنے سے چھیننا چاہتے ہیں، فاروق اعظمؓ
نے پوچھا آپ کا کیا خیال ہے انہوں نے فرمایا
کہ یہ چیزیں ابو بکرؓ کے گھر والوں کو واپس کر دیں
حضرت عمرؓ نے فرمایا میں ایسا نہیں کروں گا
یعنی ان کی وصیت کو نافذ کروں گا۔

تاریخ الخلفاء میں جو ابوالہ ابن ابی الدنیا ابو بکر
بن حفص سے بھی سہی مروی ہے اور امام احمد نے کتاب النبی
میں بھی اس کی روایت بیان کی ہے۔

اور کنز العمال میں صدیق اکبرؓ کے الفاظ یوں

میں مراؤں تو میرے مال سے درہنرا
رہیے کے کہ بیت المال میں واپس کر دینا۔ آپ کی وفات
کے بعد وہ مال فاروق اعظمؓ کے پیش کیا گیا تو حضرت
عمرؓ نے فرمایا اللہ تعالیٰ ابو بکر پر رحم فرمائے اس نے بعد
میں آنے والے خلفاء کو سخت مشکل میں ڈال دیا۔
اور کنز العمال میں حضرت عائشہؓ سے مروی ہے
کہ صدیق اکبرؓ نے فرمایا:

انا مند ولینا امر المسلمین لہم تاكل درهما
ولدینارا ولكن قد اکلنا من حریشی طعامہم
فی بطوننا وبنسنا من خشن ثیابہم علی ظہورنا
ولیس عندنا من نعشی المسلمین قلیل ولا کثیر
الوہذ العید الحبشی وھذا البعیر الناضع
وجہ وھذا القططۃ فاذا مت فالبعثی بھن الی
عمر و ابرقی متھن صفحت فلما اتی الرسول علی
بکی حتی جعلت آئیل دعوعہ علی الارض وجعل یعول
رحم اللہ ابا بکر لقد اتعب من بعدہ یا علی
ارفعھن فقال عبدالرحمان بن عوف سبحان اللہ
تسلب عیال الی بکر عید احبشیاء لعیروانا فھا
وجہ و قطفیقة ثمن خمس درھم قال ضما تامر
قال توہن علی عیال الی بکر قال لا۔

صدیق اکبرؓ نے فرمایا جب مجھے مسلمانوں کا حاکم بنا دیا
گیا تو میں نے کوئی درہم و دینار نہیں کھایا بلکہ موٹی خشک
روٹی میری غذا رہی اور موٹا کھڑا کپڑا میرا لباس رہا

ملتے ہیں؛ فلما حضرته الوفاة قال ردوا ما علينا
من مال المسلمين فاني ما اصاب من هذا
المال شيئاً وادضى التي بمكة بمكان كذا وكذا
للمسلمين بما اصاب من اموالهم فذفع ذلك الى عمر
بن الخطاب

”وفات کے وقت صدیق اکبر نے فرمایا ہم نے
بیت المال سے جو کھایا ہے وہ واپس کر دینا
مکہ میں میری فلاں زمین فروخت کر کے جو رو
ہزار روپیہ بیت المال سے لیا وہ تمام خلیفہ
عمرؓ کے پاس پہنچا دینا“

تاریخ طبری ج ۴ میں حضرت عائشہؓ کی زبانی
صدیق اکبرؓ کے اخراجات کا کچھ اجمالی بیان ہوا ہے۔
فترك تجارة واستنفق من مال المسلمين

ما يصلحه ويصلح عياله ما يبيع ويعتمر كان
الذي فرضه الله في كل سنة ستة اذات درهم
فلما حضرته الوفاة قال ردوا ما عندنا من مال
المسلمين فاني لا اصاب من هذا المال شيئاً
وان ادضى التي بمكان كذا وكذا للمسلمين بما
اصبت من اموالهم فذفع ذلك الى عمر
بن الخطاب اليك النظر كما انفقت منذ وليت
من بيت المال فانصولة عتي فوجدت اصيلفه
ثمانية اذات درهم في ولاية

”حضرت ابو بکرؓ خلیفہ ہوئے تو تجارت ترک

کردی اور بیت المال سے اتنا خرچ کرتے جو روزانہ
ضروریات کے لئے کفایت کرتا تھا اور حج اور
عمرہ پر خرچ ہوتا تھا آپ کے لئے جو قطعہ مقرر
تھا وہ چھ ہزار درہم سالانہ تھا، جب آپ کی وفات
کا وقت آیا تو آپ نے فرمایا جو مال میں نے بیت المال
سے لیا ہے وہ سارا بیت المال میں واپس کر دینا
اس مقصد کے لئے میری زمین بیچ دینا جو فلاں
فلاں جگہ موجود ہے اور فرمایا حساب کر کے دیکھو
میں نے کتنا مال خرچ کیا ہے حساب کیا گیا تو
معلوم ہوئی زمانہ خلافت رسولؐ و برس ۸ ہزار
درہم قریباً ۲ دو ہزار روپیہ خرچ ہوا تھا

مسائل

حضرت ابو بکرؓ کے اس رویہ اور صحابہ کے تعامل

سے تین امور کی وضاحت ہوتی ہے۔

۱۔ جو شخص قومی خدمت پر مامور ہو اور اپنی معاش
کے لئے کوئی کام نہ کر سکے تو اس کی ضروریات
کو پورا کرنے کا بندوبست کرنا قوم کے ذمے ہے
اور اس کے لئے وہ حق الخدمت حلال اور
جائز ہوگا۔

۲۔ صدیق اکبرؓ نے اس قانون کے تحت حق الخدمت

لینا تو قبول کر لیا مگر آخری وقت یہ سارا مال لوٹانے
کا حکم دیا یہ ان کا تقویٰ ہے۔

۳۔ صدیق اکبرؓ نے پہلے فتویٰ پر عمل کر کے سنت پر عمل کیا پھر تقویٰ اختیار کیا اور اپنے آپ کو قرآن حکیم کی اس آیت کا مصداق ثابت کر دیا کہ اِنَّ الْكُفْرَ عِنْدَ اللّٰهِ التَّفَكُّرُ یعنی تم مسلمانوں میں سے اللہ تعالیٰ کے ہاں سب سے زیادہ معزز وہ ہے جو سب سے زیادہ متقی ہے اور صدیق اکبرؓ کے اس تقویٰ کی مثال اسلامی تاریخ میں اور کہیں نہیں ملتی اس سے آپ کا افضل البشر بعد انبیاء ہونا بھی ثابت ہوتا ہے۔

صدیق اکبرؓ کی یہ عظمت صفت تقویٰ کی بنا پر ثابت ہوتی ہے اور مطلق انفاق مال کے اعتبار سے صدیق اکبرؓ کا جو مقام ہے اس کا اعلان قرآن کریم نے واضح الفاظ میں فرمایا کہ:

لَا يَسْتَوِي مِنْكُمْ مَنْ اَنْفَقَ مِنْ قَبْلِ الْفَتْحِ وَقَاتِلٍ اُولَٰئِكَ اَعْظَمُ دَرَجَةً مِنَ الَّذِيْنَ اَنْفَقُوا مِنْ بَعْدِ وَقَاتِلُوا۔

”یعنی تم میں سے وہ شخص بلند ترین درجہ رکھتا ہے جس نے فتح مکہ سے پہلے مال خرچ کیا اور جہاد کیا بمقابلہ ان صحابہ کے جنہوں نے فتح کے بعد مال خرچ کیا اور جہاد کیا“

مگر اس آیت کا آخری ٹکڑا دکلاد عد اللہ الحسنی یعنی ایک گروہ کی عظمت اپنی جگہ مسلم گروہوں گروہ ایسے ہیں کہ اللہ تعالیٰ

ان کے ساتھ نہایت اعلیٰ صیغہ دینے کا وعدہ کر رکھا ہے اسی ٹکڑے سے تمام صحابہ کا کامل الایمان ہونا ثابت ہے جو عد اللہ الحسنی کا تقاضا ہے۔

یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ فتح مکہ سے پہلے مسلمانوں میں سب سے زیادہ مالدار حضرت عثمانؓ تھے مگر اس دور میں حضور اکرمؐ کی خاطر اور دین کے لئے

مال صرف ابو بکرؓ صدیق ہی کا خرچ ہوا لہذا صحابہ میں کوئی ان کی برابری نہیں کر سکتا حضرت عبد الرحمنؓ بن عوف بھی مسمول ترین صحابہ میں سے تھے مگر وہ

مدینہ آ کر تجارت کر کے اس مقام تک پہنچے، حضرت علیؓ بن نوثر اور خوشحالی کے اعتبار سے اس قابل ہی نہ تھے کہ کچھ مال خرچ کر سکتے، کیونکہ آپ کی پرورش بلکہ ابوطالب کے کنبہ کی پرورش خود نبی کریمؐ فرمایا کرتے تھے۔ حضرت ابو بکرؓ کے حوال اور انفاق فی سبیل اللہ

کے جذبہ سے ایک اور حقیقت کا انکشاف ہوتا ہے کہ جو مال اللہ کی راہ میں اور اللہ کے دین کی خاطر خرچ ہو وہ مال عین دین اور عین عبادت ہے جس دور میں ہم گذر رہے ہیں اس سے ملتے جلتے حالات میں امام الاتقیاء حضرت سفیان ثوریؒ نے فرمایا تھا کہ ”جس عالم دین کے پاس مال ہو اسے چاہیے کہ اسے اور بڑھائے ورنہ یہ امر او آپ لوگوں کو رومال بنا کر اپنا چہرہ صاف کیا کریں گے“

اور اس حقیقت کی نشان دہی خود خاتم الانبیاء

دنیا کی خاطر آخرت کو چھوڑ دے بلکہ اچھا وہ ہے جو دونوں سے اپنا حصہ حاصل کرے۔

۵۔ قال صلی اللہ علیہ وسلم لا خیر فیئین لا یحب المال یصل بہ رحمہ ویؤدیہ

امانتہ و لیستغنی بہ عن خلق وہ یہ کنز العمال
”نبی کریم نے فرمایا وہ آدمی اچھا نہیں جو مال کو اچھا

نہیں جانتا حالانکہ وہ مال سے اپنے رشتہ داروں کے ساتھ حسن سلوک کر سکتا ہے امانتیں ادا کر سکتا ہے اور مخلوق کا دست نگر ہونے سے استغنی رہ سکتا ہے۔“

۶۔ قال یأتی علی الناس زمان لا ینفع فیہ لا الدنیار ولا الدھم حضور نے فرمایا ایک وقت آنے والا ہے کہ روپیہ پیسہ ہی کام دیگا۔

۷۔ قال نعم العون علی تقوی اللہ اسمال
”یعنی تقویٰ اور اللہ کے خوف کے لئے انسان کا بہترین معاون مال ہے۔“

۸۔ قال لا تسوا الدنیا نلنعمنا لمطیة للمومن علیہما یبلغ الخیر وعلیہما ینجو من الشر
”فرمایا دنیا کو برائے نہ کہو، مال تو مومن کے لئے اچھی سواری ہے جس کے ذریعے وہ خیر و خوبی کو پہنچتا ہے اور اسی کے ذریعے برائی اور تکلیف سے نجات پاتا ہے۔“

۹۔ الدراھم و الدنانیر خوائیمہ اللہ فی رضہ من جاء بخاتمہ مولاہ قضیت حاجتہ

اور قائم الا تقیاً نے فرمادی ہے جیسا کہ کنز العمال ۳: ۲۲۶ میں ذکر ہوا۔

۱۔ عن ابی بکر الصدیق قال دینک لمعادک ودرھمک لمعاشک ولا خیر فی امریک

”تمہارا دین آخرت کے لئے ہے اور تمہارا مال معاش کے لئے ہے مال کے بغیر انسان ذلیل ہوتا ہے۔“

۲۔ عن علی قال خیارکم من لم یدع آخرتہ لدنیا لا لدینا الا خسرتمہ

”یعنی تم میں سے اچھا آدمی وہ ہے جو دنیا کی خاطر آخرت کو نہ چھوڑے اور آخرت کی خاطر دنیا کو نہ چھوڑے۔“

۳۔ عن حذیفہ قال خیارکم الذین یخلفون من دیناھم الا خسرتمہم

”یعنی تم میں سے سب سے اچھے وہ لوگ ہیں جو دنیا سے آخرت کو حاصل کر لیتے ہیں۔“

۴۔ عن حذیفہ قال لیس خیارکم من ترک الدنیا للاخرۃ ولا من ترک الاخرۃ لدنیا ولكن خیارکم من اخذ من کل۔

”تم میں سے اچھا وہ نہیں جو آخرت کے لئے دنیا کو چھوڑ دے نہ وہ اچھا ہے جو دنیا کی خاطر آخرت کو چھوڑ دے بلکہ اچھا وہ نہیں جو آخرت کے لئے دنیا کو چھوڑ دے نہ وہ اچھا ہے جو

دنیا کو چھوڑ دے نہ وہ اچھا ہے جو دنیا کی خاطر آخرت کو چھوڑ دے بلکہ اچھا وہ نہیں جو آخرت کے لئے دنیا کو چھوڑ دے نہ وہ اچھا ہے جو

دنیا کو چھوڑ دے نہ وہ اچھا ہے جو

۱۳۔ قال من فقه الرجل ان يصلح معيشته وليس

من حب الدنيا طلب ما يصلحك

” انسان کی عقل مندی کی علامت یہ ہے کہ اس

کی معاشیت درست ہو، اپنے اور اہل و عیال کے حالات
درست رکھنا حُب دنیا نہیں ہے۔“

۱۴۔ قال۔ یا ایذا ذر! انه لا یضرك من الدنيا ما

كان للاخرة انما یضر من الدنيا ما كان للذات

” فرمایا اے ابو ذر! جو مال آخرت کی بہتری کے لئے

ہو وہ تمہارے لئے نقصان دہ نہیں، مضر وہ مال ہے

جو دنیوی توفیق کی خاطر اور صرف مال جمع کرنے کی خاطر ہوگی
کو پورا کرنے کے لئے ہوگی۔“

کسب مال اور اس کی ضرورت کے سلسلے میں یہ چند

ارشادات نبویؐ لکھنے کی تحریک اس وجہ سے ہوئی کہ صدیق اکبرؓ

کے مال و دولت نے علمائے یہ ثابت کر دیا کہ مال فی نفسہ بُری

چیز نہیں اللہ اور اس کے رسولؐ نے مال کے لئے وغیرہ

کا لفظ استعمال کیا ہے اس کی حیثیت ذریعہ کی ہے

مگر یہ اللہ کی رضا کے حصول کا ذریعہ بھی بن سکتا ہے

اور اللہ کے غضب کو دعوت دینے کا ذریعہ بھی ہو سکتا

ہے۔ پہلی صورت میں یہی مال سہرا یا خیر ہے اور دوسری

صورت میں شرعی شہ ہے صدیق اکبرؓ نے مال کے لئے

لفظ خیر کے اطلاق کا نمونہ پیش کر دیا جس کی تصدیق اللہ

اور اس کے رسولؐ نے بر ملا کر دی۔

اس بیان کی دوسری وجہ یہ ہے کہ معاندین نے اسلام کے

مال و دولت اللہ تعالیٰ کی تصدیق مہر ہے جو آدمی

اس مہر کو لے کر کسی کے پاس جا بیگا اس کی حاجت

پوری کی جائے گی۔

۱۰۔ قال لیس بخیر کم من ترک الدنيا لآخرته

ولو اخرجته لدنياه حتیٰ یبصیب منھما جمیعا

فان الدنيا بلوغ الی الاخرة ولا تکتونوا کلاء علی

الناس؛ فرمایا تم میں وہ آدمی اچھا نہیں جو دنیا کو آخرت

کے لئے بالکل ترک کر دے یا جس نے آخرت کو دنیا کی

ہوس میں چھوڑ دیا بلکہ اچھا وہ ہے جو دنیا اور آخرت

دونوں سے اپنا حصہ لے اور حقیقت یہ ہے کہ مال دنیا

آخرت کی سواری ہے، دیکھنا مخلوق کے لئے بوجہ دنیا میں

۱۱۔ قال اذا کان فی اخر الزمان لا بد للناس

فیحصن الدراهم و الدنیا ینویقہم الرجل بجا

دینہ و دنیا ہے۔

” فرمایا ایک وقت آئے گا لوگوں کے لیے مال کا

موجود ہونا لازمی ہوگا، مال کے ذریعہ ہی انسان اپنے

دین اور دنیا کو بچا سکے گا (ورنہ اس کا دین اس کی

عزت، اس کی آبرو محفوظ نہیں رہ سکے گا)۔

۱۲۔ قال الزهادة فی الدنيا لیست تجر الخلال

ولا اضاعة العال۔

” فرمایا زہدیت نہیں کر آدمی حلال کو اپنے لئے حرام

کرے اور نہ زہد و تقویٰ یہ ہے کہ آدمی اپنے مال کو ضائع

کرے۔“

سجادہ کو ذریعہ معاش بنایا گیا ہے جس جسم کی دونوں آنکھیں
دوسروں کے ہاتھوں اور جیبوں پر تکی ہوئی ہوں، اس جسم کی
ایک زبان پر سچی بات کا ایک لفظ بھی آنا کیونکر ممکن ہے اس
لئے ہدایت کے ان حشر جہنم سے مدد منبت چاہو سہی، جانبداری
اور تعصب کے جراثیم دھڑا دھڑا نظر اٹھ چکے ہیں۔ رہے ہیں جن کا اثر دینی
دُوری بلکہ نیرازی کی صورت میں ظاہر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔
اس کی پانچویں وجہ یہ بتانا مقصود ہے کہ جائز طریقے سے
اکتاب مال نہ تو دین داری کے منافی ہے نہ شریعت کے علم اور
تصوّف کے منافی ہے کہ عالم اور صوفی کو لازماً مفلس و تکلّاش
اور دوسروں کا دست نگر ہی ہونا چاہئے؛ حقیقت یہ ہے کہ
حب کتاب مال نبوت کے منافی نہیں تو تصوف کے منافی
کیوں ہونے لگا، انبیاء کرام کی عملی سنت کے بیان میں
البدایہ والنہایہ میں علامہ ابن کثیر نے لکھا ہے کہ، علماء
تاریخ و تفسیر وغیرہم نے فرمایا کہ حضرت ایوبؑ کثیر اعمال
تھے آپ کے پاس ہر قسم کے مال کی فراوانی تھی مثلاً
مولیٰ، بھیر، بکری اور غنم وغیرہ اور کاشتکاری کا
کسیچ انتظام تھا، آپ کا مسکن علاقہ شام میں موضع
بشند حوران میں تھا۔

تفسیر منشور میں ہے کہ حضرت داؤدؑ دن میں ایک
روزہ بنا تے تھے جو چھ ہزار درہم میں فروخت کرتے تھے
اس کا دو تہائی حصّہ نبی اسرائیل اور اپنے ساتھیوں
پر خرچ کرتے تھے، حضرت آدمؑ کھیتی باڑی کرتے تھے۔
حضرت اور لیس خیا علی کرتے تھے سَلَوْنَا عَلَيْنَا اَلْاَبْلَاحُ

ذمہ یہ تہمت لگا رکھی ہے کہ اسلام ترک دینا سکھاتا ہے
اور مال اور صاحب مال کی مذمت کرتا ہے بتانیہ مقصود
ہے کہ اسلام کسب مال کی مذمت نہیں کرتا بلکہ اسے
ضروری قرار دیتا ہے ہاں اس پر بعض پابندیاں ضرور
عائد کرتا ہے البتہ حب مال اور ہوس زر کو اسلام واقعی
مذموم سمجھتا ہے کیونکہ محبت کا یہ خاصہ ہے کہ انسان
کی توجہ محبوب سے ہٹنے نہیں دیتی لہذا ہوس زر کا
مرضی انسان شرف انسانیت سے گر کر اسفل المفلین
تک پہنچ جاتا ہے اس فرق کو عارف روئے نے ایک
شعر میں بیان کر دیا ہے

آب زکیر کشتہ اُور اُپشتی است
آب در کشتی ہلاک گشتی است
دوسرے رنگ میں فرمایا ہے

چپیت دُنیا از خدا عنافل بُدن
نے قماش و نقرہ و فرزند و زن

اس کی تیسری وجہ یہ ہے کہ اس دور میں ہوس
زر اور دین سے دُوری قریباً ایک ہی رفتار سے
آگے بڑھ رہی ہیں۔

لہذا ضرورت اس بات کی ہے کہ دولت اور دین میں
جو قدرتی تعلق ہے اور دولت کے انادی پہلو کا احساس دلایا
جائے اس کی پوچھنی وجہ یہ ہے کہ منبر و محراب اور تبلیغ و سجادہ
سے جو تبلیغ اسلام ہو رہی ہے وہ نہ تو کواحقہ تبلیغ ہے نہ اس
کا اثر ظاہر ہو رہا ہے وجہ یہ ہے کہ منبر و محراب اور تبلیغ و

حضرت شیخ المکرم کے نام امریکہ (نیویارک) سے ایک خط

A LETTER FROM THE USA PRODUCED VERBATIM

All praise is due to Allah for bringing about the creation of the pen, which can be used as a means of establishing relationships and communicating from afar. Generous prayers, abundant peace, grace and countless salutations be upon his light which came in the form of the Prophet Muhammad (S.A.S) the dispeller of ignorance and darkness by Allah's decree. As for what follows:

As Salamu Alaikum wa Rahmatullah

This is a writing to his eminence the Shaikh and Wali of Allah, Maulana Allah Yar Khan, whose book "Dalael-e-Salook" as An Objective Appraisal of the Sublime Sufi Path, I have just had the pleasure of reading. By way of introduction my name is Shakeer Abdarrahman and I've been a practising muslim for 13 years. Throughout this period of my Islamic life I've had an intense burning, desire, love and respect for the people of the suf(sufis). So much so that every English book dealing with sufism, its saints, practises etcetera I would buy until my library of sufic literature became immense. I pattereded myself after these great men by way of dikrs, meditations, fasting methods etc. The results was noting less than the overflowing of the Merciful to me in innumerable ways beyond description. I experienced a great number of Manifestations which were vouched to the great sufis of the past and present. Atone time I thought these things occurred to every muslim and I would engage them in conversation in order that we could ~~benefit~~ relate to each other our mystic experiences and thereby in-crease our faith but the majority of them were unable to do so. I would like to relate some of these experiences to you for your scrutiny, analysis and approval at a future date Insha Allah. However, my immediate concern at this time is you, your book and your Order. With all due respect please explain to me the rules regarding the utilization of the name Allah as a personal name for a man, without it being prefixed by abd(abdallah). At first reading I felt uneasy when I read the names Allah Yar Khan and Allah Din Madani. I thought the personal name of the diety was being ascribed to men. After reading the names a few times I reasoned that the answer lied in what followed the name Allah and

therefore Allah Yar Khan was onename and not three as the English reading would cause one to believe. This being the case I imagine the name would lbe perfectly correct and legitimate. Still unless you write me !back and expound to me on it (Yar Khan and Din Madani) I would only have my reasoning on this matter to ~~ikra~~ follow.

As for the book itself, reading it was like inhaling a delightful fragrance after being surrounded by foul odours. I found it fascinating and of a very high spiritual calibre. It only goes to prove your high rank and station before Allah. Although I have no Shaikh I've always considered myself a sufi of Owaisia persuasion. Atthe same time I realized and acknowledged the superiority of the Naqshbandia way over many of the other Orders. It goes without saying that I find your Order extremely appealing. If you see fit to write back perhaps by Allah's permission our relationship can blossom and become more binding.

From the needy slave
Your brother in Islam
Shakeer Abdurrahman

PS: This letter was sent in care of Abu Talha as I knew not if the Shaikh spoke English. However it is my wish that it be conveyed to the Shaikh.

Ameen.

ساختہ ارتحالہ

بابا نور محمد مرحوم اللہ کو پیارے ہو گئے۔

بابا جی مرحوم نیابت ہی سادہ لوح اور دیندار انسان تھے اور حضرت شیخ المکرم
استاذ محترم حضرت مولانا الشیخارخان صاحب کے بچپن کے ساتھی اور دینی دوست اور خادم تھے
بابا جی مرحوم ۲۰ نومبر ۱۹۸۳ء کو بعد از نماز فجر اچانک ہی دل پر دوبہ پڑنے سے اللہ تعالیٰ کو پیارے
ہو گئے **إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ**۔

قارئین المرشد سے اپیل ہے کہ بابا جی مرحوم کے لئے دعائے مغفرت فرمائیں۔
کہ اللہ تعالیٰ ان کو اپنے جوار رحمت میں جگہ عنایت فرمائیں آمین

فقط دعا جو عبید اللہ عفی عنہ

خطیب جامع مسجد چینی جرنل سیکرٹری انجمن تحفظ ناموس صحابہ ولایت
حیدرآلہ

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفتسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے سیکھنا پڑھنا سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255

فہرست مطبوعات ادارہ نقتبندیہ اوسبئیہ

۴/۵۰	خدا یا اس کرم باد مگر کن	۲۵/۰۰	دلائل السلوک (اردو)
۵/۰۰	دیباچہ حبیب میں چند نثر	۴۰/۰۰	صوفی ازم (انگلش)
۵/۰۰	دین و دانش	۲۵/۰۰	حیات برزخیہ
۵/۰۰	مغالطے	۲۵/۰۰	تحریر مسلمان عن کفر کلمین
۴/۵۰	پاکیزہ معاشرہ	۲۵/۰۰	الدین الخالص
۲۰/۰۰	فضائل توبہ استغفار	۱۰/۰۰	حیات انبیاء
۳/۰۰	المشردنی شمارہ	۱۰/۰۰	اطمینان قلب
۵/۰۰	حج کی دعوتیں ۳ حصے	۴/۵۰	تعمیر سیرت
۳/۰۰	ذکر اللہ (عربی)	۴/۵۰	لغزشیں
۱۵/۰۰	برزم الخمسم	۴/۵۰	حضرت امیر معاویہ
۱/۵۰	فوز عظیم	۵/۰۰	اسرار الحسین
۳/۰۰	علم ورفان مع ملائکہ	۵/۰۰	انوار التنزیل
۳۵/۰۰	سالانہ چندہ المرشد	۵/۰۰	کس لئے آئے تھے؟
۲/۰۰	کو نو اعیانہ اللہ (ریضیہ طبع)	۳/۰۰	متعرف

۶۶

ماہنامہ

۱۰۰

پندرہ روپیہ

حضرت العالم مولانا

الذیاریہ خان صاحب

اصلاح احوال باطنی اصلاح

سالانہ چندہ

پتیس ۳۴ روپے

ادارہ نقتبندیہ اوسبئیہ دارالعرفان منارہ
 صلح جہلم
 سوال الخبیب ندنی کتب خانہ گنتیہ دہلاہور
 روضہ